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Kai vagys renkasi — rakink duris!
Šių metų spalio 5 dieną Maskvoje 

prasidėjo vaidinimas. Kai šitas laikraš­
čio numeris buvo atiduotas spaudai 
oficialūs ano vaidinimo pirmųjų žing­
snių pranešimai dar nepasiekė redak­
cijos, tačiau esame tikri, kad nieko 
ypatingai nauja ir sekančiame AL nu­
meryje pranešti negalėsime... Tas 
vaidinimas, beje, vadinasi

10-sis komunistų partijos konkresas.
Šitas kongresas yra pirmasis po ka­

ro ir ypatingai pasižymi tuo, kad pir­
mą kartą po Lenino mirties oficialųjį 
pranešimą jame darys ne Stalinas, bet 
Malenkovas. Aiškinimas, kad raudo­
nojo diktatoriaus žvaigždė gęsta, ži­
noma, būtų absurdiškas, tačiau tas tik­
tai patvirtina Vakarus vis dažniau pa­
siekiančias žinias apie Stalino suseni- 
mą ir fizinius jo negalavimus. Jis, ma­
tyti, nebesijaučia pakankamai stiprus 
perskaityti pranešimą net gerai sure­
žisuotame vaidinime. Tačiau jis para­
šė ilgą-55 puslapių straipsnį dabar vir­
tusiu oficialąją komunistų ideologiją 
reiškiančiame žurnale ’’Bolševik“. Iš 
to straipsnio galima, daugiau ar ma­
žiau, susidaryti vaizdą arba bent nu­
jaus i kokia linkme komunizmo linija 
k rypsta.

’ Stalino straipsnyje 
yra analizuojama tarptautinė politinė

BRITŲ ATOMINĖ’ BOMBA — 
SPROGO!

Dviejų metų paruošiamieji darbai 
susprogdinti pirmąją Britų gamintą 
atominę bombą Monte Bello salose 
šiaurės vakarų Australijos pakraš­
čiuose) savo kulminacinį tašką pasie­
kė, kada š. m. spalio 3 dieną 8.30 vai. 
ryto buvo susprogdinta.
' Laukiama, kad ir daugiau eksperi­
mentinių sprogimų bus įvykdyta šio­
mis dienomis, tačiau viskas yra laiko­
ma didžiausioje paslaptyje ir jokių de­
talių spaudai nėra suteikta.

Britams šitas pasiekimas turi nema­
žos reikšmės, nes jau keli metai kaip 
JAV atsisakė net ir anglams teik­
ti bet kokių žinių apie atominių bombų 
gamybą ir tobulinimą. Dabar Vašing­
tone pradeda vyrauti nuomonė, kad 
reikia ir vėl, kaip ir karo metu, atomi­
nius tyrinėjimus su anglais daryti ben­
drai, nes Britų bombos sprogimas įro­
dė, kad jiems tai nesanti paslaptis. 
Bendrai manoma, kad Monte Bello sa­
lose sprogusi bomba principiniai ski­
riasi nuo iki šiol amerikiečių susprog­
dintųjų atominių bombų, nors oficia­
liai apie tai atsisakoma komentuoti.

LIETUVIŲ KULTŪROS FONDO 
A.USTRALIJOS APYGARDOS 
VALDYBOS PIRMININKAS '

ARCH. V. ŽEMKALNIS ADELAL
; - DĖJE

Spalio 1-7 dienomis LKF Australi­
jos Apygardos Valdybos Pirmininkas' 
arch. Vyt. Žemkalnis lankėsi Adelai: 
dėje. Šio lankymosi tikslai, trumpai su­
glaudus, yra šie:

* aplankyti vieną iš įdomesnių lietu­
viškosios kultūros ugdymo tremtyje 
centrų, arčiau pažinti to centro visuo­
menę, pasveikinti ir padėkoti už tą ne­
paprastai turtingą įnašą mūsų bendro­
je kovoje dėl Lietuvos;

* aptarti artimiausius LKF veiklos 
reikalus;

* paskaityti paskaitą, skirtą Austra­
lijos lietuviams apie mūsų žymų kul­
tūrininką ir mokslininką, dabar India­
nos universiteto Notre Dante ordina­
rinį profesorių Steponą Kolupailą, ku­
ris pirmas iš anapus vandenyno yra 
atsiliepęs į LKF Australijos Apygar­
dos Valdybos kvietimą užmegzti kon­
taktą su Australijos žemyno lietuviais.

Arch. V. Žemkalnis žada ir plačiau 
apie savo įspūdžius, patirtus Adelaidė­
je, parašyti ’’Australijos Lietuvyje“. 

padėtis iš komunistinio taško. Svar­
biausi teigimai ir aiškinimai yra:

* kapitalistinė sistema H pasaulinio 
karo pasėkoje yra ir kapitalistinė eko­
nominė krizė vis daugiau plečiasi;

* karas tarp kapitalistinių kraštų 
yra neišvengiamas;

* karas tarp Vakarų valstybių yra 
labiau galimas, negu karas tarp Sovie­
tų ir Vakarų;

* jeigu kraštai kaip Vokietija ir Ja­
ponija neišsilaisvintų ir amerikiečių 
dominavimo — įvyktų stebuklas;

* su laiku Britai su Prancūzija bus 
priversti atsijungti nuo Jungtinių 
Amerikos Valstybių ir neišvengiamai 
su amerikiečiais pradėti konfliktą, kad 
išsaugotų savo nepriklausomą pazici- 
ją;

Stalinas toliau teigė, kad svarbiau­
sia II pasaulinio karo ekonominė pa­
sėka yra pasaulinės rinkos sugriuvi­
mas. Konkurencija ir antagonizmas 
dėl rinkų iššaukiąs didesnį konfliktą 
tarp atskirų kapitalistinių kraštų, ne­
gu tarp dviejų sistemų. Stalinas pat 
reiškė, kad jis atšaukiąs savo seniau 
paskelbtą dogmą, kad kapitalistinės 
rinkos galinčios laikinai būti stabili­
zuotos, nes tai daugiau nebėra teisy­
bė. Toliau jis pranašavo naujos rinkos 
išsiplėtimą, kuri susidarys iš Sovietų

Pasaka be galo
KORĖJOJE

Jeigu pakeistume datas ir vieną ki­
tą vietovardį, galėtumėm apie įvykius 
Korėjoj perspausdinti iš senesnių laik­
raščio numerių ir faktai pilnai atitiktų 
esamai padėčiai.

Fronte nieko nauja\ 
išskyrus, kad komunistai keliais atve­
jais atkakliai puolė su vieno ar dviejų 
batalionų stiprumo pajėgomis. Visi 
puolimai buvo vietinio pabūdžio, tiks­
lu užimti lokalines taktinio pobūdžio 
vietoves, kaip kalvas ar aukštumas. 
Visi puolimai Sąjungininkų atremti.

Kiniečiai karo belaisviai ir vėl pra­
dėjo neramumus, tik šį kartą ne Koje, 
bet

Cheju saloje.
Neramumai kilo tarp 5.000 "užkie­

tėjusių“ komunistų belaisvių, kurie 
pradėjo demonstracijas trečiųjų Kini­
jos Liaudies Respublikos metinių pro­
ga. Kai per garsiakalbius įspėti belais­
viai demonstracijų nenutraukė, į sto­
vyklą įsiveržė amerikiečių kariai, į ku­
riuos belaisviai paleido akmenų ir vi­
sokių gelžgalių salvę. Amerikiečiai bu­
vo priversti atidaryti ugnį ir žiaurus 
susirėmimas tęsėsi ilgesnį laiką. Buvo 
apie 50 užmuštų ir virš šimto sužeistų. 
Šiuo metu padėtis jau rami ir tvarka 
pilnai atstatyta.

Taikos derybose kaip ir ligi šiol 
vis dar gaišinamas laikas.

Nesusitariama vis dar dėl belaisvių 
repatrijavimo. Sąjungininkai, nenorė­
dami pakartoti padarytų klaidų po II 
pasaulinio karo, griežtai atsisako grą­
žinti belaisvius, kurie nori likti Vaka­
rų pusėje, gi komunistai tokius reika­
lavimus vadina "nepateisinamais“. Vi­
sus Sąjungininkų pasiūlymus komu­
nistai atmetė.

Korėjos klausimas bus iškeltas atei­
nančioje Jungtinių Tautų sesijoje, ku­
ri prasidės spalio 14 dieną.

ĮDOMIOS TEORIJOS
Pietų Australijos opozicijos vadas 

Mr. O’Halloran Adelaidės seime (As­
sembly) pareiškė, kad australai, dir­
bantieji geležinkelyje, piktinasi, kad 
jiems reikia klausyti naujųjų australų, 
kurie užima už juos aukštesnes vietas 
’’Australams koktu klausyti tų žmo­
nių“, — pareiškė Mr. O’Halloran. Ge­
ležinkelių ministeris atsakė, kad jis 
reikalą rimtai ištirsiąs ir padarysiąs 
viską, kas galima ...

Kinijos ir rytų Europos, nes Vakarų 
blokada padėjusi tai rinkai išsivystyti.

Vakarų komentarai
dėl šito Stalino straipsnio visi buvo 
maždaug vienodi. Gerai informuoti po­
litiniai stebėtojai sutinka, kad straips­
nis tepasako tiktai dalį tiesos ir kad 
su laiku tebus galima matyti, kokia 
yra tikroji naujosios Sovietų politikos 
linkmė. Svarbiausiu punktu yra laiko­
ma, kad Stalinas pabrėžė karo neiš­
vengiamumą tarp atskirų Vakarų val­
stybių ir visiškai nepaminėjo tradici­
nio komunistinio teigimo, kad "pasau­
linės revoliucijos tvirtovė“ — SSSR 
esanti kapitalistų apsupta ir grasoma. 
Daromos išvados, kad politbiuras no­
ri nuslopinti karo baimę pačiuose So­
vietų piliečiuose, ir pakelti taikos meto 
produkciją ir, gal būt, net ir patį gy­
venimo lygį.

Labai įdomius teigimus Amerikos 
spaudoje paskelbė vienas buvęs Sovie­
tų diplomatas Igor Bogolepov, kuris 
pats asmeniniai dalyvavo komunistų 
kongrese 1939 metais, ir —■ dabar pa­
bėgęs į Vakarus —- atidengia dalį

tokių kongresų užkulisių,
kas įgalina dabartinę konferenciją ver­
tinti realesnėje perspektyvoje. Jis tvir­
tina, kad 19-toji konferencija nebūtų

BRITAI — SATELITAI?
Pasaulinio garso anglų filosofas 

Lord Bertrand Russel ’’European and 
Atlantic Digest“ žurnale rašo, kad jis 
bijąs Jungtinių Valstybių. Amerika 
esanti labai karingai nusiteikusi. Jo 
žodžiais: "Kada tauta pasiekia domi­
navimo pasaulio jūrose, ji pradeda ti­
kėti savo pranašumu. Taip buvo su 
Britanija pereitą šimtmetį, taip yra su 
Amerika šiandieną.“ Toliau filosofas 
aiškina, kad Britai šiuo metu yra ta­
pę ne kuo kitu, kaip Amerikos sateli­
tu. Tokios padėties išvengimui jis te­
mato vieną išeitį, būtent, susijungti 
unija su Vakarų Europos valstybėmis. 
Tada vieningas Vakarų Europos blo­
kas galėtų su Vašingtonu bendradar­
biauti kaip lygus su lygiu. Savo straip­
snį filosofas baigia: "Britai neturėtų 
delsti ir likviduoti savo imperiją. Im­
perija šiuo metu tėra graži idėja, kuri 
yra neįgyvendinama. Tokia imperija 
tegali išsilaikyti stipraus laivyno dė­
ka, ko dabar nėra. Atskiros imperijos 
dalys turėtų susijungti su Amerika.“

JAPONAI — SU VAKARAIS
Pereitą savaitę visuotiniai rinkimai 

Japonijoje parodė, kad didelė japonų 
dalis ir toliau nori glaudžiai bendra­
darbiauti su Vakarais ir amerikiečiais. 
Rinkimus aiškia balsų dauguma lai­
mėjo liberalai, kuriems vadovauja da­
bartinis premjeras Yoshida ir yra la­
biausiai provakarietiška partija Japo­
nijoje. Pažymėtina, kad iš 107 komu­
nistų kandidatų nelaimėjo nei vienas, 
nors pereitame parlamente komunistai 
ir turėjo 22 atstovus.

PSICHINIAI NESVEIKI GRAŽI­
NAMI

Iš Canberros oficialiai pranešama, 
kad imigrantai, kurie nepagydomai su­
serga psichinėmis ligomis, yra depor­
tuojami. Tvirtinama, kad psichiniai 
sutrikimai europiečių imigrantų tarpe 
pasitaiko bent du kartu rečiau, kaip pa­
čių australų tarpe.

ATMINKITE! '
Tiek pat, kiek visai šeimai nueiti į 

kiną, ar pavalgyti ledų, kainuoja nauja 
lietuvio rašytojo knyga.

Tiek, kiek mažai reikalingas, vaiko 
užsigeistas rūbelis — kainuoja lietu­
viško laikraščio prenumerata.

buvusi sušaukta, jeigu Stalinas neno­
rėtų pakeisti ’’generalinės linijos“. 
Tikrieji nutarimai viešumoje niekuo­
met nebus paskelbti, gi ’’Pravda" ir 
Tassas tepaskelbs tik dalį visos kong­
reso eigos, tačiau vadins tai pilnu 
pranešimu“. Visi kongreso delegatai 
yra Kremliaus atrinkti ir tada ’’išrink­
ti”. Tų tikroji paskirtis yra išklausyti 
naujos Kremliaus linijos ir grįžus į sa­
vo kraštus paruošti komunistinę opini­
ją naujam kursui. Paskutiniame kong­
rese 1939 metais delegatams buvo įsa­
kyta kraštą paruošti karui — tik visai 
slapta, tačiau apie tai ’’Pravda nieko 
neprasitarė. Lygiai ir ateinančiame 
kongrese duoti tikrieji Kremliaus nu­
rodymai "Pravdos“ puslapių niekados 

, nepasieks ir tik atydžiai sekant visą
Sovietų taktiką ateinančių kelių mėne­
sių bėgyje galima bus susivokti apie 
ką kongrese tikrumoje buvo kalba­
ma;

Toliau Bogolepovas nurodo, kad 
Vakarai Sovietų "šaltąjį karą“ paste­
bėjo 35 metais pavėlavę. Nuo pat 1917 
metų Kremlius be perstojimo kariau­
ja su Vakarais .. . Jis savo straipsnį 
baigia žodžiais: ’’Šitas kongresas pa­
sauliui nežada nieko gero. Rusijoje 
yra žinoma sena patarlė — Kai vagys 
renkasi, užrakink savo duris“. N.

BULGARIJA — RAUDONŲJŲ 
AVANGARDAS BALKANUOSE

Maža tėra žinoma apie dabartinę 
padėtį Bulgarijoje, tačiau iš žinių, ku­
rios prasiskverbia pro geležinę uždan­
gą, matosi, kad Kremlius ruošia Bul­
gariją būti savo avangardu Balkanuo­
se.

Žinoma, kad Sovietai nereiškia pil­
no pasitikėjimo Vengrijos ir Rumuni­
jos ginkluotoms pajėgoms. Bulgarais 
Sovietų pasitikėjimas yra daug dides­
nis. Bulgarai yra geri ir užgrūdinti ka­
riai, gi bulgarų karininkija yra daugu­
moje paruošta Rusijoje ir vadovauja­
ma penkių Sovietų karininkų. Šiuo 
metu Bulgarijos kariuomenė turi 210.- 
000 pilnai parengtų karių, t. y. keturis 
kartus tiek, kiek leidžiama pagal tai­
kos sutartį.

Varnos uostas, kuris dabar yra va­
dinamas Stalin“, yra Įrengtas kaip 
bazė Sovietų Juodosios jūros karo lai­
vynui ir povandeniniams laivams. Juo­
dojoje jūroje, ties Bulgarijos pakran­
tėmis, Sovietų laivynas nuolat prave­
da įvairius manievrus.

Sovietai neišugdė pačių bulgarų 
aviacijos, tačiau jie pilnai paruošę di­
delį kadrą aviacijos žemės personalo 
iš pačių bulgarų tarpo, kurie prižiūri 
mažiausiai 15 modernių karo aerodro­
mų. Bulgarų kariuomenės uniformos 
visiškai nesiskiria nuo Raudonosios 
Armijos uiformų. Jų apginklavimas ir 
aprūpinimas yra standartinis sovietiš­
kas. Bulgarų pėstininkai yra aprūpin­
ti moderniškiausiais ginklais.

Vakarų informuotuose sluoksniuose 
neabejojama, kad eventualaus karo 
atveju Bulgarijos armija būtų panau­
dota kaip smogiamasis telkinys prieš 
Vakarus.

MASKVA REIKALAUJA AT­
ŠAUKTI JAV AMBASADORIŲ 
Sovietai savo notoje Vašingtonui 

pareikalavo atšaukti JAV-bių amba­
sadorių Maskvoje Mr. George Kennan 
nes jis "apšmeižęs“ Sovietus. Jis nese­
niai spaudos atstovams pareiškęs, kad 
diplomatai Maskvoje teturi tiek lais­
vės, kaip karo metu Vokietijoje inter­
nuoti civiliai. Vašingtonas paskelbė, 
kad ambasadoriaus teigimas atitinka 
tiesą ir nėra laikomas šmeižimu.

* Dr. Mosadeq, Persijos premjeras, 
grąsino nutraukti visus santykius su 
Britanija, jei ji nesustabdys ūkinės 
Persijos blokados ir neatlygins visus 
padarytus nuostolius.

’’AMERIKOS RINKIMAI DVO­
KIA“?

Amerikos spauda, komentuodama, 
apie dabar pačiam įkarštyje esančią 
priešrinkiminę kampaniją į Amerikos 
prezidentus, išreiškia mintį, kad toji; 
kampanija "dvokia“. Šitas amerikoniz 
mas, kuris reiškia maždaug, kad kam­
panija yra pravedama ne visiškai etiš­
kai, nors ir įstatymų ribose. Atrodo,, 
kad nebegalėdami rasti daugiau teigia­
mų atramos taškų savo platformose,-, 
tiek demokratai, tiek ir respublikonai 
pradėjo kritikuoti vienas kitą, ir ne­
tiek savo oponentų politiką, kiek jų 
vadovaujančius asmenis. Pirmiausia, 
demokratai iškrapštė informacijų, kad' 
respublikonų kandidatas į vice-prezi— 
dentus yra gavęs žymias sumas pini­
gų iš biznierių. Kandidatas per televi­
zijos paskaitą įrodė, kad kaltinimai ne­
paliečia jo asmens sąžiningumą. Ta­
da respublikonai iškniso, kad demo­
kratų kandidatas į prezidentus Steven- 
sonas yra gavęs panašias sumas pini­
gų. Stevensonas tada viešumai paskel­
bė visas savo pastarųjų metų pajamas, 
kurios pasirodė esančios visiškai teisė­
tos. Ir t. t. ir t.t. .y

Pastaruoju metu prezidentas Tai­
manas pradėjo kelionę po visą kraštą, 
agituodamas balsuoti už Stevensoną.. 
Jis ne tiek savo kalbose gyrė Steven- 
soną, kiek kritikavo Eisenhowerį, ku­
rį jis pavadino naiviu seniu, su kuriuo 
respublikonų nematomi bosai daro ką 
tiktai nori.

AR ANZUS IŠ TIKRŲJŲ YRA AN- 
TIBRITIŠKAS? f f

Taip vadinamas A. N. Z. U. S. (Aus­
tralijos, Naujosios Zelandijos ir Jung­
tinių Amerikos Valstybių) pakto pa­
sirašymas sukėlė nemaža įtempimo. 
Britų imperijos ir Londono Downing 
Street (kaip populiariai yra vadinama,. 
Britų užsienio reikalų ministerija) 
sluoksniuose. ANZUS savitarpinės 
karinės paramos paktas, kuris turi ir 
slaptų paragrafų, Australijai ir Nau­
jajai Zelandijai garantuoja Jungtinių 
Valstybių paramą eventualaus karo pa 
vojaus atveju. Visi pasitarimai buvo- 
slapti ir jokie stebėtojai nebuvo įleisti. 
Nors Londonas ir reikalavo, tačiau, 
amerikiečiai griežtai atsisakė įsileisti 
net Britų atstovą ir stebėtojo teisė­
mis. Dėl šito kaip tik ir kilo įtempimas 
Mat, pagal Britų imperijos nuostatus, 
Anglija automatiškai atsidurtų karo 
padėtyje, jei Australija ar N. Zelandi­
ja įsiveltų į kokį nors konfliktą. Tas- 
Britams ir duoda moralinės teisės rei­
kalauti, kad jie į visus dominijų kari­
nius paktus būtų priimti lygiais part­
neriais. Tačiau Jungtinių Valstybių ir 
net kai kuriuose australų sluoksniuo­
se manoma, kad ANZUS, kuris yra 
lyg ir antras Atlanto Paktas, tik Paci- 
fike, yra grynai tiesioginiai tas tautas- 
liečiantis reikalas, ir kad Britai efek­
tyviai savo Pacifiko dominijoms padė­
ti vistiek negalėtų, nes tik galingas- 
JAV-bių laivynas čia gali turėti įta-. 
kos.

Pačioje Australijoje pro-Britiški' 
sluoksniai tuo reiškia pasipiktinimą ir 
net vadina visą paktą skandalu. Kiti 
sluoksniai aiškina, kad jei ne amerikie­
čiai, tai paskutiniojo karo metu Aust­
ralijoje jau būtų sėdėję japonai, gi bri­
tai jokios pagalbas Australijai vistiek. 
nesuteikė. Kontroversija vis dar karš­
ta, gi Canberra oficialiai komentuoti 
atsisako.

PARŪPINS DARBO IMIGRAN­
TAMS

Prie Adelaidės "Gerųjų Kaimynų 
Komiteo“ yra įsteigtas biuras, kuris 
imigrantams parūpins atsitiktinius 
darbus. Komiteto sekretorė Miss Ma­
ry M illiams pareiškė, kad bedarbė imi­
grantų tarpe auga. Eilė imigrantų ga­
li nustoti savo neseniai pirktų namų, 
nes be darbo nebeišsigali už juos re-- 
guliariai mokėti.

Naująjį biurą prie komiteto (99 Pi— 
rie St., Adelaide) veda Mrs. Hoare.
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Vargai del busimosios Rusijos 
politines platformos

Jeigu kilus konfliktui išsilaisvintų 
mūsų Tėvynė, Pabaltijo kraštai ir Ry­
lų Europos Sovietų pavergtos valsty­
bės, atstatyti jose demokratiško valdy­
mo formas nebūtų didelių sunkumų. 
Susidarytų laikinosios vyriausybės, 
kurios pravestų demokratiškus tautų 
.atstovybės rinkimus ir valstybių gy­
venimas įeitų į normalias vėžes. Taip 
pat, kilus konfliktui, propogandinė pu­
sė Rytų Europos valstybėse nesudary­
tų jokių sunkumų. Kovojama dėl ne­
priklausomybės atstatymo.

Visai kita padėtis susidaro, kada 
imama kalbėti apie išlaisvinimą Rusi­
jos iš komunistinio jungo. Dabartinia­
me konflikte, ypatingai kovoje su 
SSSR, propaganda turės milžiniškos 
reikšmės, nes kova vyks ne dėl terito­
rijų užkariavimo, bet dėl tautų išlais­
vinimo, į kurią bus stengiamasi įjung­
ti tautas esančias anapus geležinės už­
dangos. Todėl pradėjus išlaisvinimo 
kovą svarbu politinė platforma būsima 
jai Rusijos santvarkai, kuri ne taip 
lengva surasti.Jei Rytų Europos vals­
tybių laikinosios vyriausybės galėtų 
sudaryti buvusių demokratinių partijų 
žmones, tai Rusijai tas klausymas sun 
kiai išsprendžiamas, nes ten nuo bol­
ševizmo įsivyravimo nėra jokių laisvų 
partijų.Be to, Rusija yra įjungusi savo 
ribose daugybę tautų, kurios taip pat 
siekia nepriklausomybės, o joks rusas 
neįsivaizduoja Rusijos be Bakų žibalo 
Ukrainiečių kviečių ir t. t.

Kadangi per paskutinius 30 metų 
Rusijoje nebuvo partijų, kurių progra­
mą galima būt imti Rusijos atstatymo 
platforma, tenka dairytis į vakaruose 
esamus Rusijos emigrantus ir jų poli­
cines grupes, o tos grupės kaip tik su­
siskaldę su griežtai priešingomis pro­

gramomis.
Rusijos emigrantų politines grupes 

Teikia skirti į dvi dalis: monarchistųs 
ir demokratus.

Monarchistai yra suskilę į dvi dalis: 
absoliutinės monarchijos šalininkus ir 
konstitucinius monarchistųs.

Absoliutinės monarchijos šalininkus 
atstovauja Buenos Aires I. Salonievi- 

■čiaus leidžiamas laikraštis ’’Naša Stra- 
na" . Minėta grupė yra negausinga, 
apie ją susispietę daugumoje buvusi 
rusų aristokratija.

Konstitucinės monarchijos šalinin­
kų priekyje stovi kunigaikštis Vladi- 
m i eras Kirilovičius, did. kun. Kirilos 
caro Aleksandro III sūnaus sūnus. D.
k.: Kirilas 1922 metais buvo pasiskel­
bęs Rusijos caru.1938 m.'D. k. Kirilai 
mirus jo sūnus caru nesiskelbė, bet 
laiko save teisėtu sosto įpėdiniu. Šių 
metų pradžioje kun.'Vladimieras pa­
skelbė atsišaukimą į laisvąjį pasaulį, 
kuriame sako, kad Rusija svetimų 
kraštų nesiekia ir joks padorus rusas 
nesidžiaugia, kad raudonoji vėliava 
plevėsuoja Varšuvoje, Budapešte, So­
fijoje, Belgrade, Bukarešte, Rygoje, 
Taline Kaune ir net Berlyne. Išeitų, 
lyg konstituciniai monarchistai pripa­

•I Mes sveikiname Jus atvykusius į šitą kraštą ir tikime, kad visi tap- \ 
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žįsta Pabaltijos nepriklausomybę.
Rusų demokratų bloke iki 1951 m. 

buvo 4 grupės, o pastaruoju metu su­
siformavo dar dvi.

(1) Sojuz borby za svobodu — ap­
jungė dešiniąsias grupes. Jiems vado­
vauja Melgronovas ir M. Solovjovas; 
leidžia savo organą ’’Rosijskij Demo- 
krat“. Jų politinė doktrina: ’’Tautų 
apsisprendimo teisė“ (neaišku kokia) ; 
valstybės santvarką nustato visos Ru­
sijos seimas; kova už Rusijos vienin­
gumo išlaikymą.

(2) ’’Nacionalno Trudovoj Sojuz“ 
vadovaujamas V. Baidakovo ir Roma­
novo. Tautybių klausimu laikosi pa­
našiai kaip ir pirmoji grupė, tik labiau 
išryškina tautų apsisprendimo teisę. 
Pagal šios grupės programą tautos tu­
ri teisę apsispręsti, bet tik Rusijos rė­
muose (neaišku, koks gali būti apsi­
sprendimas!).

(3) ’’Sojuz borby za osvoboždenije 
narodov Rosii“ vadovaujama vlasovie- 
čių Jakovliovo ir Kirilovo. Ši grupė 
pripažįsta tautų apsisprendimo teisę, 
imtinai iki atsiskyrimo nuo Rusijos.

(4) ’’Lyga borby za narodnuju svo­
bodu“, subūrusi didesnę, dalį socialis­
tų, vadovaujama B. B. Nikolajevskio 
ir N. Zenzinovo. Tautybių klausime 
laikosi trečiosios grupės nusistatymo.

(5) ’’Rosijskoje narodnoje dviženi- 
je“ susikūrusi 1951 metais. Ją įsteigė 
garsusis Kerenskis, įkišęs Rusiją bol­
ševikams į nagus, su I. Kurganovu, 
kuris iki 1951 metų buvo ketvirtoje 
grupėje. Grupės skilimas įvyko dėl 
skirtumo pažiūrų tautybės klausimais. 
Šios grupės tautybių klausimas toly­
gus antrajai grupei.

Šitas susiskaldymas patiems ru­
sams yra labai kenksmingas, todėl so- 
cialrevoliucionierių partijos steigėjas 
(1900 m.) .Černovas ėmėsi iniciatyvos 
sujungti visas kairiąsias grupes, bet 
mirė nespėjęs užbaigti pradėto darbo.

Amerikiečiai, matydami šitą anar­
chistinę balą, ėmė spausti visas pen­
kias grupes susijungti į vieną tarybą 
’’Soviet osvoboždeniją narodov Rosi- 
ji“. Pagal šios tarybos kūrėjų mintį ji 
turėjusi apjungti visus rusų demokra­
tinius emigrantų sluoksnius ir visų 
Rusijos ribose esančių tautybių cent­
rinius organus kovai su komunizmu. 
Bet iš to nieko neišėjo. Pirmiausia uk­
rainiečiai, o paskui juos ir kitos tau­
tybės nesutiko jungtis į tarybą dėl ne­
palankaus vadovaujančių rusų nusi­
statymo kitom tautybėm nepripažinti 
apsisprendimo teisės. Rusai taip pat 
nesutiko priimti amerikiečių peršamą 
nuomonę pripažinti visoms tautoms 
lygybę, nepanoro paleisti vadovybės 
iš savo rankų ir sušaukti du suvažia­
vimai nuėjo niekais. Nors vadinamas 
centrinis organas buvo sukurtas, bet 
vaisių nėra. Pačiuose rusuose vyksta 
dideli ginčai tautybių klausimais, o 
amerikiečių bandymai sujungti kitas 
tautybes, vadovaujant ukrainiečiams, 
atmetami. '

Jugoslavija 
šiandien

Nors Jugoslavija, kaip žinome, nėra 
už geležinės uždangos, tačiau apie jos 
vidaus gyvenimą, politinę padėtį ir rū­
pesčius vakarų pasaulis labai maža te­
žino.

Anglų korespondentas Romoje, ra­
šydamas apie Jugoslaviją, tarp kita ko 
išsireiškia, kad tik keletas aukštų val­
dininkų vakaruose teturi supratimo 
apie tikrą to krašto vidaus padėtį. Ko­
respondento pasakojimu, daugelis pa­
čių jugoslavų nežino, pavyzdžiui, kad 
jų krašte yra net trys ’’uždraustos zo­
nos“, į kurias įžengti reikalingas spe­
cialus leidimas. Didžiausioji iš jų yra 
į vakarus nuo Sarajevo, Makedonijos 
kalnuose. Ši vietovė Jugoslavijos isto­
rijoje yra žinoma, kaip tradicinis vi­
daus politikos intrygų ir partizaninių 
gaujų centras. Ir šiuo metu net keletas 
įvairių rezistencinių grupių su pasise­
kimu operuoja Makedonijos kalnuose. 
Bene svarbiausioji grupė yra ’’Četni- 
ki“ anksčiau vadovaujami gen. Mi- 
chailovič’iaus (po karo generolas buvo 
nubaustas mirties bausme už krašto 
išdavimą). Kitos žymesnės grupės yra 
’’Mladi Musulmani“, (jaunieji musul­
monai), kurie karo metu kovojo vokie­
čių pusėje ir pasižymėjo žiaurumu. 
Nei viena iš paminėtųjų rezistencinių 
grupių nėra iš tikrųjų didelė, tačiau vi­
sos kartu įvairiose krašto vietose par­
tizaninės gaujos laiko sukaustę apie 
aštuonių gen. Rankovič’iaus divizijų 
dėmesį. Kartais ir reguliari kariuome­
nė turi skubėti į pagalbą.

Partizanų pajėgumas nuolat svyruo­
ja — čia jie tarsi dingsta nuo žemės 
paviršiaus ištisiems mėnesiams, arba 
būna išsklaidyti, čia ir vėl pasirodo su 
stipriomis pajėgomis, plėšikauja, žudo, 
degina, ima belaisvius, (kurie vėliau 
iškeičiami į maistą), žodžiu, viskas 
vyksta lygiai taip pat, kaip austro- 
vengrų monarchijos laikais, tik parti­
zanų neapykanta dabar nukreipta ne į 
Vieną, o į Belgradą. Paslaptingas 
trumpų bangų radio siųstuvas ”XWZ“ 
jau du metai, kaip moraliai remia visas 
rezistencines grupes, tačiau radio ban­
gomis vedama politika, esą, keičiasi 
kartu su oro atmainomis, ir nežinia, 
kam iš tikrųjų siųstuvas tarnauja.

Kaip matome, klausimas ne taip 
lengvai išsprendžiamas ir jeigu konf­
liktas kiltų nepasiekus susitarimo, 
amerikiečiams nieko kito neliktų, kaip 
skelbti savo sukurtą tautų laisvinimo 
platformą, bet tas, žinoma, stipriai su­
silpnintų akciją. Daug būtų geriau, jei 
kovos propagandai vadovautų patys 
rusai, nes rusai, kokioje santvarkoje 
jie begyventų, sielose yra patriotai su 
imperialistinėmis užmačiomis. C.
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Naudokitės mūsų LAY-BY 

— tiktai 1 šilingas depozito 
1 svare

’’Četnikų“ dabartinis vadas, Jerdjev, 
gyvenąs egzilyje, Romoje, pareiškė 
protestą aliantų representantams, kad 
į jo ’’četnikus“ Jugoslavijoje šaudoma 
amerikoniškais ginklais . .. Tai, žino­
ma, visiškai atitinka tikrenybei. Jau 
ištisi metai, kaip Jugoslavija gauna ka­
rinę paramą iš JAV, nors maršalas Ti­
to buvo pareiškęs savo aukšt. karinin­
kams, kad jis griežtai atmetęs bet ko­
kius Wasingtono pagalbos pasiūly­
mus. Tačiau, nuo' virš minėtojo Tito 
pareiškimo, Į Jugoslaviją jau yra įvež­
ta apie 1 milijardo dolerių vertės gink­
lų ir karo medžiagų. Laivai su gink­
lais iškraunami specialiai pritaikinta­
me ir padidintame uoste, Rijeka įlan­
koje. Dalis įvežamų karo medžiagų 
pakliūva į privačių žmonių ar organi­
zacijų rankas, kovai su partizanais, o 
gal būt aplinkiniais keliais pasiekia ir 
pačius partizanus. Skundžiamasi, kad 
esą nepaprastai sunku patikrinti gink­
lų paskirstymo ir pristatymo į paskir­
ties bazes operacijos.

Jugoslavijos kariuomenei nepapras­
tai trūksta modernių karo priemonių. 
Kai kurie batalijonai vis dar vartoja 
prieš I-jį pasaulinį karą naudotus šau­
tuvus ir imperatoriaus Prano-Juozapo 
laiku patrankas. Naudojami maždaug 
aštuonių rūšių šalmai ir apie penkioli­
kos skirtingų tipų ir įvairiausių metų 
gamybos artilerijos pabūklai. Stebėto­
jai apskaičiavo, kad jugoslavai naudo­
jasi apie 17 modelių lėktuvais, kurių 
tarpe yra tikrai antikinė retenybė — 
prancūziškas ’’Potez 63“ modelis, ku­
ris vakarų pasaulyje buvo paverstas 
metalo laužu jau prieš penkiolika mę- 
tų.

Esą, Jugoslavijos oro pajėgos esan­
čios apverktiname stovyje. Iš moder­
niųjų lėktin ų jugoslavai teturi septy­
nis naikintuvus ir keturis bombone­
šius, kurių agresijos atveju net nei 
reprezentacijai nepakaktų.

Lygiai taip pat trūksta ir prityrusių 
karininkų. Senieji atgyveno savo am­
žių, o jaunesni tetinka vadovauti par­
tizanams — kaimiečiams, tačiau jokiu 
būdu ne rimtoms, dažnai daug diplo­
matinių privalumų reikalaujančioms 
pareigoms štabuose, ' ministerijose ar 
karo mokyklose. Dalis generolų nemo­
ka rašyti lotyniškomis raidėmis ir vis 
dar vartoja senąjį rusų alfabetą. Yra 
keletas gabių karininkų, kaip pav., 
pulk, generolas Daprevič, turįs nema­
ža patyrimo iš ispanų civilinio karo, 
kuriame buvo dalyvavęs, tačiau, nelai­
mei, jis yra sovietų Frunze’s vardo 
karo akademijos diplomantas,ir tuo bū 
du neturi pasitikėjimo. Po karo Tito 
tikėjosi išugdyti naujus patyrusių ka­
rininkų kadrus, siųsdamas juos į rusų 
karo akademijas. 1947 metais apie 600 
vyrų, daugiausiai serbų, išvyko į Rusi­
ją mokytis. Netrukus po to įvyko Ru­
sijos — Jugoslavijos partinis skilimas, 
ir apie 110 kariūnų grįžo į savo kraštą. 
Kiti savo noru pasiliko Sv. Rusijoje. 
Grįžusieji buvo pasiųsti namo, nes 
maršalas Tito jais nebegalėjo pasitikė­
ti. Kvalifikiuotų karo ekspertų ir kari­
ninkų trūkumas tapo chronišku Jugo­
slavijos negalavimu.

Tito, nepaisydamas iš vakariečių 
pusės daromų sugestijų, savo pajėgas 
koncentruoja Kroatijoje, o taip pat 
Austrijos ir Italijos pasieniuose. Įgu­
los apsistoję labai kalnuotose vietose, 
tačiau, kaip vienas jugoslavų karinin­
kas išsireiškė, kad įkurdinti kariuome­
nės vienetus Slavonijoje būtų savižu­
dybė. Slavonija — lygumų kraštas, o 
jugoslavai patys nujaučia, kad jie pa­
jėgus tiktai patizaninėse kautynėse, 
jięms vieniems težinomų kalnų ir tar­
peklių prieglobstyje. Jugoslavijos vy­
riausybė nuolat nesutaria su aliantais 
dėl kraštui tiekiamų ginklų ir me­
džiagų paskirstymo. Britų atstovai) 
siūlė įrengti sutvirtinimų rytiniame 
pasienyje (Sov. Saj. pasienis), tačiau 
į šį pasiūlymą buvo atsakyta, kad mar­
šalas Tito kaip tik norįs sustiprinti sa­
vo vakarinį pasienį!

Armijos korupcija pasireiškia nuo 
pat eilinių kareivių iki aukštųjų kari­
ninkų. Vienų ir kitų tarpe ’’kursuoja“ 
tikri ir išgalvoti skandalai, liečia kai 
kurių aukštų karininkų privatų gyveni­
mą. Kareivinėse Įžūliai pasakojama, 
kad, pav., gen. Zezely, I-sios div. va­
das, nunuodijo gen.Nuceką, nes pas­
tarojo žmona jam "kritusi Į akį“ . .. 
Pasakojama, kad vyr. kariuomenės 
vadas, gen. Popovič, kilęs iš garbingos

Garbes klausimu
Kad visuomenė nebūtų klaidinama 

teisės klausimuose, ALB Krašto Gar­
bės Teismas randa reikalo paskelbti 
trumpą paaiškinimą ir specialų atsi­
šaukimą į tautiečius.

Garbė yra labai svarbus dalykas šei­
mos, visuomenės ir tautos gyvenime, 
todėl net ir dailiai valdant žurnalistinę 
plunksną, negalima garbės klausimuo­
se tik perbėgant ir dargi, prasilenkiant 
su tiesa, diskutuoti.

1. Remiantis Lietuvių Chartos ir vei­
kiančiais ALB statutais, Krašto Gar­
bės Teismas yra suvažiavimo rinkta 
aukščiausia Teismo institucija Austra­
lijoje ir tik ji sprendžia principinius ir 
teisinio pobūdžio klausimus ir prižiūri 
jų vykdymą. Tai yra kiekvienoje kul­
tūringoje tautoje.

2. Teismai savo darbe turi būti visiš­
kai objektyvūs, negali užtarti ar patar­
ti bet kokiai vienai iš šalių nes abi ša­
lys kol nepadarytas sprendimas yra ly­
giai teisingos ir nekaltos.

3. Senas Krašto Garbės Teismo Dar­
bo Tvarkos statutas, paskelbtas 1951
m. lapkričio mėn. 23 d. tebeveikia ir 
veiks tol, kol bus paskelbtas naujas. 
Todėl p. V. Radzevičiui, kaip teisinin­
kui turėjo būt žinoma, kad statutas ge­
ras ar negeras, bet kol nepakeistas, jis 
veikia. Naujas Krašto Garbės Teismo 
Statutas ruošiamas, ir jį priėmus bus 
paskelbtas vykdymui. Norint kam nors 
reikšti savo asmeniškus pageidavimus 
o ypač įstatų ar statutų pakeitimu, tu­
rėtų būti kreipiamasi į tas institucijas, 
kurios yra kompetentingos tokius 
klausimus svarstyti. Tautietis, kuris 
turi dvejojančius klausimus, papras­
tai kreipiasi į ’’Teisės Patarėją“. At­
sieit, kiekvienam procedūra yra žino­
ma o tuo labiau, tokie reikalai turėtų 
būt žinomi teisininkams.

Remiantis Lietuvių Charta ir PLB 
Statutu, Krašto Garbės Teismo Teisė­
jų Pilnatis, kaip Vyr. Savitarpio Tai­
kos Institucija Australijoje, kviečia vi­
sus tautiečius, neišskiriant nei vieno, 
parodyti gerą valią, sudaryti didelę 
vieningą, darnią lietuviškos bendruo­
menės šeimą, kad su visu pasiryžimu 
ir ištverme, užmiršę visus menkus sa- 
vytarpio nesutarimus, sujungtomis jė­
gomis, apsišarvavę tikra krikščioniška 
artymo ir Tėvynės meile, pajėgtumėm 
išlaikyti tikrą lietuvišką dvasią ir Jos 
papročius mūsų šeimose ir mūsų bend­
ruomenėje. Prisiminkime, kad begyve­
nant tremtyje, svetimųjų tarpe, mūsų 
sujungtos ir vieningos jėgos ir mūsų 
garbė yra ypatingai svarbūs ir būtini 
faktoriai. Todėl vykdykime tą kilnų 
vienijimo darbą Lietuvių tautos garbei 
ir lietuvio tremtinio geram vardui gin­
ti ir išlaikyti, bendrajai tremtinių ge­
rovei saugoti ir tautiniam solidarumui 
vykdyti. Visi iki vieno vieningai išmo­
kę gerbti ir kitų nuomones, kovokime 
su piktu ir sujungę visas kultūrines, 
dvasines ir materialines pajėgas, galė­
tumėm dirbti ir kovoti dėl mūsų visų 
bendro ir svarbiausio tikslo — mūsų 
brangios Tėvynės Lietuvos išlaisvini­
mo, todėl
”... vardan tos Lietuvos, Vienybė 
težydi.“

Dr. Jur. E. Jansonas
ALB Krašto Garbės Teismo Pirm-kas 

serbų šeimos, sąmoningai apkaltino sa­
vo pirmtakūną, gen. Ivanovičių ’’nu­
krypimu nuo linijos“, tačiau kiekvie­
nas kareivis žino, kad šioje politinėje 
dvikovoje svarbiausią rolę vaidino mo­
teris. <

Reikėtų manyti, kad kai kurie pana­
šaus pobūdžio gandai yra gerokai per­
dėti, tačiau vien tokių gandų egzisavi- 
mas rodo, kad kariuomenės moralė nė­
ra labai aukšta, ir kad Tito armijoje 
ne viskas tvarkoje..

Belgrade veikia ir stebėtojams kelia 
mįslingo susidomėjimo du karininkų 
klubai, pavadinti ’’Serngor“ ir ”Bori- 
gor“. Jų nariai yra atviri panslavizmo 
šalininkai, nepritarią Jugoslavijos po­
sūkiui į vakarus. Jie įtikinėja, kad Ju­
goslavijos vieta yra šalia galingos, 
slaviškos Rusijos, o ne svetimų sla­
vams vakariečių prieglobstyje. Kraš­
to saugumo organams būtų tikrai ne­
sunku abu nuolatinių intrigų skleidi­
mo centrus ’’sutvarkyti“, tačiau, nieko 
panašaus nedaroma. Gal būt, Tito bijo, 
karininkų klubus uždaryti, nenorėda­
mas prieš save nukreipti kariuomenes 
ir įsigyti priešų, o gal tai siauras takas, 
paliktas ’’kelionei į Canossą", jei kada 
nors reikėtų atsiprašyti Maskvos . . .

Nenuostabu, kad nepasitikėjimas 
Belgradu bręsta. Krašto valdžia nepa­
tikima, kariuomenė apatiška ir nepasi­
ruošusi, o tuo tarpu gi iš šiaurės Ju­
goslavijai tyliai graso 200.000 vengrų 
kariuomenės; iš šiaurės rytų — 290.000 
rumunų, ir iš pietų — rytų 2.20.000 bul­
garų karių. Iš jų 24 divizijos stovi prie 
pat Jugoslavijos sienos kautynių ap­
rangoje ... 1
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Dar apie’’dingusia karta“ ADELAIDES LIETUVIU
PRIEKAIŠTAI VIENMINČIUI R. MARIUI

Svetima aplinka daug ko iš manęs ti­
kisi. Kiaurai pramatau ir šaltuose vei­
duose įskaitau jų norus: tu kuo grei­
čiau užmiršk, kur gimei, kur augai, tu 
prisitaikyk prie mūsų. Tai tokios mū­
sų naujųjų šeimininkų užmačios. Ė, 
galvoju, ne aš vienas, šimtai mūsų jau­
nųjų dar toli toli esame nuo savęs išsi­
žadėjimo, kaip dera buvusios didingos, 
dabar nors ir mažos, bet narsios tautos 
sūnums. Taip, mes tokie jaučiamės. 
Bet štai ’'Australijos Lietuvyje“ rug­
sėjo 13 d. numeryje straipsnyje "Din­
gusi karta“ tautietis R. Marius, jauni­
mo atstovas (greičiausiai vienmetis 
būsiu su juo) mane ir šimtus mūsų su 
lietuviškomis širdimis ir jausmais vie­
nu plunksnos brūkštelėjimu priskyrė 
dingusiai kartai, atidavė sveti­
mam kraštui, nors ir svetimieji mūsų 
nutautėjimu dar netiki. Jiems savo ne­
paklusnumu keliame daug rūpeščio, 
kad jų didelėj žemėj neištirpstam, bet 
laiks nuo laiko cementuojamės ir tvir- 
tėjam. Mano vienmetis tautietis užbė­
go svetimiesiems už akių ir dešimtme­
čiais pašuko priekin ir nurašė mus. 
Susimąstau ir pradedu galvoti. Argi 
iš tikrųjų, aš ir daugis kitų mūsų jau­
nųjų esame dingusi karta.' Pro akis 
prabėga virtinė vaizdų-vaizdelių. Jie 
viens už kitą gražesni ir prasmingesni. 
Prie jų ilgėliau sustokim,kartu su Ma­
rium juos pasėkint.
Jau taip susiklostė, kad tame pačiame 
nepriklausomybės pirmame dešimtme­
tyje kartu su Marium gimiau. Savo vai 
kystės dienas leidom tarp savųjų,lietu­
viškoje žemėje. Paauglių gimnazistų 
akimis žiūrėjome į besikuriantį lietu­
višką gyvenimą ,žiūrėjome ir juo 
džiaugėmės ,tikėjomės subręsti ir į jį 
patys įsilieti ,įnešti savo mažąjį įnašą,į 
jį taisyti ir tobulinti. Tik mes gimėme 
skirtingose aplinkybėse, Mariau, tu gi­
mei mieste o aš žaliajame kaime. Tave 
paaugly mama vesdavo, pasižiūrėti 
’’Miegančios gražuolės“ ar ’’Batuoto 
katino“, o man tuo tarpu senelė ar ma­
mytė sekė paslaptingas pasakas. Lie­
tuviškomis liaudies dainomis diegė 
meilę savajai gimtajai žemei, o senelis' 
kaip iš knygų, pasakojo, su širdgėla 
pasakojo, piešė vaizdus ir persekioji­
mus rusiško žandaro. Jo akyse žy.bčio 
jo liepsnelės, kai jis su pasididžiavimu 
pasakodavo apie knygnešius ir ano 
meto pasišventėlius, grandinėmis su­
rakintus ir varomus į Sibiro taigas. Ir 
tada jau mano lakioj vaikiškoj vaiz­
duotėj susikūrė prasmingos ir atkak­
lios kovos vaizdas už gimtąją žemę, 
kurią pradėjau mylėti, ją gerbti ir ją 
grožėtis ,su ja suaugti kūnu ir siela. 
Va, Mariau, štai tos skirtingos aplinky­
bės, kuriose mes augome ir kurios 
mums tremtyje paliko skirtingus pėd­
sakus.

Ne viskas dar. Dar kartą sugrįžkime 
praeitin, dar prisiminkim paauglių

EFG, ENGLISH and FOREIGN 
BOOKSHOP

Sydney: 28 Martin Place (ground
floor),

Brisbane: AMP Lane off Edwards 
Street.

Didelis pasirinkimas vokiečių, rusų, 
prancūzų ir kitomis kalbomis 

knygų ir žurnalų
Reikalaukite mūsų katalogų

gimnazistų dienas. Ar tikrai tau, Ma­
riau, jos suspėjo išblėsti, ar jas jau už­
trynė kasdienybė ir tolima pašvietė? 
Rašai, kad mėgdavai skaityti ’’Vinetu“, 
’’Daktaro Dolitlio nuotykius“, vėliau, 
kada pradėjo tau knietėti klausimai 
apie žmogų ir visuomenę, tautą ir 
žmoniją, individą ir absoliutą, tada ne­
buvo laiko, užvirto nuožmios okupaci­
jos, reikėjo dėvėti svetimą uniformą ir 
galų gale atsidūrei kaimyninio krašto 
pokario griuvėsiuose su kurkiančiu 
pilvu. Taip tu skundiesi.

Tu pradėjai jau savame krašte pro­
tauti, sprendžiu iš to, kad tau parūpo 
visuomeniniai klausimai, individas ir 
absoliutas. Tu jau turėjai žinoti in 
šimtmetinę kovą, ir sudėtas aukas už 
Lietuvos laisvę. Tau buvo aiškūs ir 
mūsų nepriklausomo gyvenimo dvide­
šimtmečio laimėjimai. Argi tau nieko 
nesakė ir tave nejaudino savų tautie­
čių trėmimai rytuosna ir vakaruosna, 
kad mūsų tautinis atsparumas baugi­
no okupantus? Tu tada jau buvai vy­
ras. Tave prievarta įvilko į svetimą 
uniformą. Tu turi viską žinoti. Ir po 
karo prisišliejai prie savųjų, nelikai 
pas svetimus. Grįžęs mokeisi, 
turėjai progos baigti gimnaziją, pagi­
linti savo protavimą, kad vėliau, dar 
labiau nutolęs nuo savosios tėvynės, 
galėtum būti pirmuoju šaukliu ir lie­
tuviškos tautinės sąmonės puoselėto­
ju patarinėti bei pagelbėti tiems, ku­
rie neturėjo progos tam pačiam mo­
kyklos suole sėdėti. To iš tavęs lietu­
viškoje mokykla tikėjosi, o kenčianti 
gimtoji žemė tave įpareigojo.

Tu atsidūrei tremtyje. Laisvas jau­
tiesi, sočiai atsivalgei (tur būt, ir pil­
vas taip garsiai jau nekurkia), daug 
laimingesnis už persekiojamus Lietu­
je. Tik keleri sotūs metai suspėjo pra­
slinkti, o tu jau sudejavai pavargusio 
žmogaus balsu. Savo tariamą nuovargį 
ir būvį prikergei daugumai, sakai, "Ir 
mums pasakojama, kad mes turime iš­
laikyti lietuvybę, ir mums taip pat pa­
sakojama taip bergždžiai taip neįdo­
miai ,..“ Tai verkšlenančio žmogaus 
balsas, labiau dejuojančio ir palūžusio, 
kaip Vorkutoje užguito tremtinio. Tai 
savęs nesuradimas, savojo aš neišryš- 
kinimas, kuris gali būti tik pas klai­
džiojantį neramų individą. Anaiptol, 
nepavyzdys daugumai. Toliau kaipo 
pavyzdį duodi Remarqu'o ’’Vakarų 
fronte nieko naujo“ tris karius. Iš jų 

du jaunesnieji nesupranta savo trečio­
jo draugo, kuris svajoja grįžti pas 
žmoną ir vaikus, o jų abiejų niekas na­
muose nelaukia. Reikia nepamiršti, 
kad žmonių galvosena po Pirmojo ir 
Antrojo pasaulinių karų skirtinga. Po 
Pirmojo karo žmonės pakrypo, pasine­
šė į nihilizmą, po Antrojo — į ieškoji­
mą. Tai žymu Remarqu'o vėlesniame 
romane "Triumfo arka“, kur egzilyje 
vaizduojami žmonės tokiu būdu negali 
pritapti prie svetimos aplinkos. Paliki­
me nuošalyje Remarqu’a, apsčiai už­
tiksime nūdieninių pavyzdėlių, kur 
jaunimas savo tautiniu sąmoningumu 
prašoka ir senesniuosius. Nepersenai 
mes, keletas jaunesnųjų, stovime lietu­
viškos parapijos šventoriuje. Vienas 
iš mūsų paklausė buvusį nepriklauso­
mais laikais majorą, kada mes grįšime 
Lietuvon? Pastarasis atsakė, ką jūs ten 
veiksite? Tokių nemalonių nutikimų 
buvo ne vienas, ir jie šaltai šaltai atsi­
mušė jaunimo širdyse, juos pasmerkė 
ir lietuviškoji spauda.

Dabar iš arčiau dirstelkim į mūsų 
pirmajame nepriklausomybės, dešimt­
metyje gimusį jaunimą, turėjusį ir ne­

RŪPESČIAI
ALB ADELAIDĖS APYLINKĖS VALDYBOS PIRMININKAS AKTU­

ALIAIS KLAUSIMAIS

žinodama, kad į metų pabaigą nau­
jąją Adelaidės Apylinkės! Valdybą už.- 
gulė daugybė rūpesčių ir dar jos pa­
čios iniciatyva užplanuoti darbai, AL 
redakcija per savo bendradarbį kreipė­
si į ALB Adelaidės Apyl. Valdybos 
pirmininką p. J. Ląpšį, prašydama 
suteikti mūsų laikraščio skaitytojams 
platesnių informacijų apie Adelaidės 
lietuvių vadovybės šiandieninius rū­
pesčius ir ateities planus. Malonu, kad 
p. Lapšys tikrai nuoširdžiai išsišnekė­
jo. . ..

Skaitėme ir girdėjome, kad naujoji 
Adelaidės Apylinkės Valdyba su di­
deliu pasiryžimu ėmėsi sunkaus ir ne­
dėkingo lietuviško darbo. Kaip sekasi ?i

Vežame šį nepateptą vežimėlį. Len-t 
gviau traukti, kada esu pakinkytas ne 
aš vienas. Nejuokais noriu pasigirti 
dar keturiais savo bendradarbiais. Tai 
žmonės kupini idėjų ir ryžto. Ką jau 
apsiims, tai ir padarys. Vos porą mė­
nesių susitinkame savo paskirties rei­
kalais, bet pakako laiko įsitikinti, kad 
su šiais žmonėmis bus galima savo 
kadenciją išvežti. Todėl ir norėčiau, 
kad čia mano išreikštas mintis supras­
tumėte ne vien kaip mano vieno pa­
reiškimą.

Kaip numatote grįsti savo bendra­
darbiavimą su kitomis lietuviškomis 
kultūrinėmis, religinėmis ir politinė­
mis organizacijomis?

Esu tvirtai įsitikinęs, kad visos 
Tamstos išvardintos institucijos mū­
sų bendram reikalui neša naudą. Tal 
čiau Apylinkės Valdyba kviečia visus 
tautiečius stengtis palaikyti tarpusa­
vio santaiką ir vienybę, pamirštant tai 
kas mus kartais skiria, jungiant jėgas 
mūsų bendriems tikslams siekti. Skai­
dymasis silpnina mūsų bendras jėgas 
ir naudingas tik mūsų priešams. Ne­
priklausomybės atstatymas ir lietuviš­
kumo išlaikymas yra svarbesni reika­

turėjusį progos gimnaziją lankyti. Juk 
lietuviškuose parengimuose bei sukak­
tuviniuose minėjimuose, jei ne visą 
programą, tai didesniąją jos dalį, iš­
pildo mūsų jaunimas. Vienas kitas iš 
jų, dėl suaugesnių pasyvumo, yra at­
sistojęs ir bendruomenės priešakyje. 
Sekmadieniais ta ’’dingusi karta“ puo­
šia lietuviškas parapijas su lietuviš­
kais laikraščiais ir knygomis grįžta į 
namus. Atkreipkim dėmesį ir į savai­
tės bėgį. Kai ne vienas, grįžęs po die­
nos darbo, nuplovęs fabriko dulkes, 
skuba į lietuviško choro repeticijas bei 
į teatralinius pasiruošimus ir grįžta iš 
jų tik vėlai vakare. Taigi, mūsų jauni­
mas, ar jis būtų pirmajame nepriklau­
somybės dešimtmetyje gimęs, ar pake­
lyje iš tėvynės užaugęs, ar šiomis die­
nomis šviesą išvydęs, yra neatskiria­
mas ir nedalomas nuo mūsų bendruo­
menės, nenurašomas dingusiai kartai.

Tiesa, yra klystkeliais klaidžiojan­
čių ir bepradedančių svetimus šaltus 
dievus garbinti, net tokių yra, kuriuos 
lietuviškos mokyklos į svečias šalis iš­
leido su brandos atestatu, o jie čia, iš­
girdę apie lietuvišką reikalą, bergždžių 
ir neįdomiu jį palaikė. Tokiems paski­
riems (o jų nedaug yra) reikia muštis 
į krūtinę kartu su šv. Petru, išsigynu­
siu savojo mokytojo, o senimui at­
kreipti dėmesį į atvirai prisipažinusi ir 
klydusį.

J. Rimas

■ 
■ PIRMĄ D. Leoni ■ 

■
■ KARTĄ 80 Gouger Street, ■
■ ADELAIDĖJE! (Prie pat miesto turgavietės) ■
■ SUSIKALBAMA DAUGUMA ■
■ EUROPOS KALBŲ! ■
■ a

Grikiu kruopos
Stambios ir smulkios

Elegancija, kokybė ir taupumas 
yra mūsų darbo požymiai. Dau­
gelis australų ir visa eilė lietu­
vių didžiuojasi mūsų siūtais 
kostiumais. Apsilankykite ir 
Tamsta į mūsų firmą, kur malo­
nus patarnavimas, europiečių 1 
specialistų darbas .ir prieinamos 
kainos Jūsų tikriausiai neapvils.

Esterino Martin
13 PEEL Street, ADELAIDE

EUROPIETIŠKO MAISTO ADELAIDĖJE NETRŪKSTA!

AUKŠČIAUSIA KOKYBĖ 
ir

MALONUS PATARNA­
VIMAS

JUVELYRAS IR LAIKRO­
DININKAS

Centrinio Turgaus Arkado­
je Nr. 15 

Adelaide

lai už Lietuvos busimos vidaus sant­
varkos nustatymą. Todėl jiems turi 
būti skiriamos visos dabartinės pas­
tangos. Žinau, kad ir mūsų penkių 
bendradarbių širdžių gelmėse yra pa­
slėptų simpatijų vienai ar kitai politi­
nei srovei, bet mes jau sutarėme jų 
neryškinti. Tenka džiaugtis, kad Ade­
laidėje turime daug kultūros, meno ir 
šiaip gabių patriotų tautiečių, todėl 
čia ir kultūrinis lietuviškas veikimas 
yra gyvas. Valdybai belieka šį veiki­
mą tik remti ir derinti. Tad sveikinsi­
me ir dėkosime kiekvienai lietuviškai 
grupei ir pavieniams tautiečiams, kas 
savo darbu, pareigingumu, sumany­
mais, patarimais bei iniciatyva padės 
Valdybai.

Kaip eina pasiruošimas šių metų 
ALB Krašto Tarybos suvažiavimui 
Adelaidėje?

Suvažiavimo darbų tvarka pri­
klauso ne nuo mūsų, bet nuo Krašto 
Valdybos ir paties suvažiavimo. Ga­
vome iš Krašto Valdybos Pirmininko 
p. J. Vaičaičio raštą, kuriame dėl su­
važiavimo rėmų bei ūkiškosios pusės 
suteikiama mums didelė laisvė. Kas 
nuo mūsų pareina, berods, viską ap- 
svarstėme, dar pasitarėme su Adelai­
dės Tarybos nariais ir savo pageidavi­
mus pasiuntėme Krašto Valdybai. Bū­
sime pasiruošę sutikti ir priimti savo 
brolius iš artimų ir tolimų Australijos 
kraštų, todėl kviečiame ir laukiame vi­
sus atstovus ir ALB pareigūnus ap­
lankyti Adelaidės lietuviškąją koloni­
ją. Gruodžio 28-31 dienomis tikimės 
sulaukti apie 40 tautiečių. Kadangi 
tuo pačiu laiku Adelaidėje vyks Davis 
Cup pasaulinės teniso žaidynės, apie 
viešbučius netenka svajoti. Todėl vi­
sų Adelaidės lietuvių prašau, kas išga­
li, minėtu laiku priimti nakvynėn ir 
pagloboti atvykstančius atstovus, už­
siregistruoti pas Valdybos vice-pirmi- 
ninką p. V. Cepliauską. Svečiams at­
stovams, žinoma, ir Adelaidės visuo­
menei suvažiavimo metu yra numaty­
tos šios pramogos: gruodžio 29 dienos 
vakare Adelaidės Teatro Studijos lie­
tuviška premjera arba klasikinės lie­
tuviškos muzikos koncertas. Koncer­
tui išpildyti bus kviečiami žymiausieji 
Adelaidės lietuviai solistai ir instru­
mentalistai. Gruodžio 31 d. Naujųjų 
Metų sutikimas-balius, gal net su 
trumpa menine programa. Suvažiavi­
mo metu bus suruoštos Adelaidės lie­
tuvių dailininkų ir spaudos parodos.

Ar savo darbų plane esate numatę 
Adelaidės lietuvių namų statybos klau 
simą? ■ ■ ’

Šis klausimas nebenaujas. Jau kelių 
valdy bų jis buvo pakilnotas ir, tur būt, 
dėl savo sunkumo vėl padėtas į šalį. 
Darbų plane esame įrašę prie aktualių­
jų reikalų. Šiuo metu daromi tyrimai 
bei teoretiniai pasiruošimai. Kai tik 
apsitvarkysime su kitais mus gulan­
čiais reikalais, to klausimo imsimės vi­
su rimtumu. Tačiau noriu priminti, 
jog šis projektas pareikalaus didžiau­
sios finansinės talkos, kurioje iki šiol 
mes vis dar esame silpniausi.

Kaip laikosi Adelaidės lietuviškoji 
Vargo Mokykla?

Vienas iš svarbiausių mūsų uždavi­
nių kreipti ypatingą dėmesį į jaunąją 
kartą. Nuo pat įsteigimo, mokyklos 
rūpesčiai didžiausia dalimi gula ant 
Mokyklos Vedėjo Gerb. Kun. Dr. P. 
Jatulio' ir mokytojų pečių. Mes steng­
simės prisidėti prie mokyklos tobuli­
nimo ir jos darbo sąlygų pagerinimo. 
Svarbiausia, kviečiu visus tėvus siųsti 
savo vaikučius į šią mokyklą, o visą 
(bendruomenę prisidėti prie jos ižlai- 
kymo. Tikimės ir iš mūsų Kultūros 
Fondo aktyvios paramos.

Koks piniginių reikalų stovis?
Ak, tas pinigas, jis daug blogo pri­

daro, bet be jo kartais ir gražiausios 
idėjos žūsta. Valdybos kasą perėmėme 
su apie £30 ir šie jau- tirpsta, o kiek 
dar reikalų prieš akis. Gavome Lietu­
vio pasus, Tautos Fondo ir Solidaru­
mo mokesčio ženkliukus. Pasų, tiesa, 
gavome nedaug, bet ir tų dar visų ne­
išplatinome. Iš Tautos Fondo įnašų 
vietos reikalams nieko nepasilieka. Iš 
solidarumo ženklelių ,— tik 15%. Žo­
džiu, esame tik kaip agentas mūsų 
aukštesnėms institucijoms. Norim dar 
šiais metais suruošti vieną pasilinks­
minimą, jei tautiečiai parems, gal šis 
tas ir liks. Laikydami save lietuviais, 
turime taip pat ir prievolių savo tau­
tai. Todėl Valdyba prašo: prenume­
ruoti, remti ir skaityti savus laikraš­
čius, nes ten atsispindi visas šio kraš­
to lietuviškas veikimas. Tvarkingai 
mokėti įvairius visuomeninius įnašus, 
nes visokiariopas darbas pareikalauja

Palikimo 
sutvarkymas

Gerai, kad Teisininkų Draugija pa­
ragino lietuvius tremtinius imtis tes­
tamentų surašymo, bet negerai, kad 
suteikė permaža tikslių žinių apie pa­
veldėjimo tvarką. Tikrumoje yra, kad 
testamento nepalikus turtas pereina 
giminei, o ne vtlstybei. Visos Austra­
lijos valstybės turi savo paveldėjimo 
įstatymus, kuriais pirmiausia aprūpi­
nama našlys arba našlė palikimo dali­
mi vertėje 1.000 svarų, o jeigu turtas 
tiek nesiekia, tai gauna visą palikimą, 
ir su nuošimčiais nuo palikimo dienos 
ligi sumokėjimo dienai. Vienur 4%, o 
pav., South Australia net 8%, tik’ 
Queensland ir West Australia neturi 
nuošimčių mokėjimo. Atskaičius liku­
sio sutuoktinio dalį turtas dalinamas 
tarp vaikų, anūkų ir kitų artimų gimi­
nių, tarp kito tame padalinime tam 
tikromis teisėmis dalyvaujant ir gavu­
siam našliui ar našlei savo pirmumo 
dalį. Artimi giminės eina palikimo pa­
sidalinime šia eile: Tėvai, broliai, se­
sers, seneliai, dėdės, tetos, pusbroliai,, 
pusseserės, brolvaikiai ir paskui jau ki­
ti tolimesni giminės. Nesant jokių gi­
minių turtas eina valstybei. Giminės, 
gali gyventi ir kituose kontinentuose ir 
nenustoja palikimo teisių.

Palikimą tvarko sekantieji įstaty­
mai : Queensland —1 Successions Acts 
1867-1943; New’ South Wales—Wills,. 
Probate and Administration Act 1898- 
1947: Victoria — Administration and 
Probate Act 1928-1948; South Austra­
lia — Administration and Probate Act 
1919-1937 ; West Australia — Admi­
nistration Act 1903-1949; Tasmania — 
Administration and Probate Act 1935- 
1947.

Testamentai surašyti yra nesunku ir 
nėra reikalo juos rašyti angliškai, kaip 
skelbia Teisininkų Draugija, gal tik 
patogumo sumetimais tai galėtų būti 
daroma, kad paskui nereikalingas būt 
vertimas. Apie testamentus įstatymų 
nuostatai yra: Queensland — Succes­
sion Acts; New’ South Wales— Wills, 
Probate and Administration Acts; 
Victoria —Wills Act; South Austra­
lia — Wills Act; Western Australia—■ 
Wills Act: Tasmania — Wills Act.

Teisininkų Draugija pasiėmė duoti 
patarimus testamentų sudarymo reika­
lais, tai nėra jos kompetencija ir gal 
netinka nurodinėti vienus ar kitus as­
menis, kurie tai galėtų padaryti, tar­
tum Australijoje lietuvių juristų nėra 
o vien draugijos seniūnai. Tikrumoje 
vra nemaža buv. advokatų, kurie savo 
kolonijose tai mielai galėtų atlikti ir 
saviems žmonėms padėti praktiškais 
nurodymais ir eventualiai kalbine pa­
galba pas australus advokatus ir soli- 
citorius.

P. V. Raulinaitis.

daug lėšų. Lėšos bus renkamos ir nau­
dojamos šiems reikalams:

(1) Tautos Fondui — Lietuvos lais­
vinimui ;

(2) Solidarumo įnašas — ALB rei­
kalams ;

(3) Moksleivių ir studentų šalpai, 
pav., Diepholzo gimnazijai ir kt.;

(4) Neišemigravusių ir ligonių šal­
pai Vokietijoje;
(5) Įvairiems kultūriniams reikalams;

(6) Vietos bendruomenės narių šal­
pai.

Kad kiekvienas lietuvis paakotų į 
metus bent vienos dienos uždarbį, jau 
daug ką galėtumėm padaryti.

Kaip eina rūbų ir avalynės vajus 
Adelaidėje? i

Ačiū, neblogai. Džiugu jau vien tik. 
dėl to, kad mūsų užsimojimui sulaukė­
me bent šilto lietuviškosios visuome­
nės pritarimo. Pirmos į pagalbą atsku­
bėjo mūsų nenuilstamos bitės — Mo­
terų Sekcija. Sutiko talkininkauti ir 
daugiau geros širdies lietuvių. Kai 
baigsime — pasėkas paskelbsime spau­
doje. Naudodamasis šia proga dar no­
riu prašyti mielus tautiečius: prisi­
minkite savo brolius, likusius be išei­
ties. Suraskite savo spintoje ne taip 
jau reikalingą, bet dar vertingą rūbą. 
Jei ne rūbą tai pinigą skirkite jų sušel- 
pimui.

Kokie Tamstų santykiai ir ryšiai istr 
kitų pavergtų tautų vadovais, ypatin­
gai pabaltiečiais? y

Ryšius ir net draugiškus santykius 
turime, bet visa tai laikau dar nepa­
kankamu reiškiniu. Todėl prie degan­
čių reikalų dar esame įsirašę imtis ini­
ciatyvos sukurti čia Adelaidėje Baltų 
Tautų Tarybą. Esu nuomonės, kad ši 
vienybė mūsų reikale atneštų daug 
naudos ir didesnio efekto šiame pasau­
lio krašte.

Kaip sekasi apjungti visus kitus
(Nukelta į 8 psl.)
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ROŽANČIAUS MĖNUO
Rožančius, dabartinėje savo formoje, 

Katalikų bažnyčioje buvo įvestas prieš 
750 — 800., tačiau yra žinoma, kad jau 
pačioje Krikščionybės pradžioje buvo 
-vartojami akmenukai, kuriais besimel- 
džiantieji skaičiuodavo sukalbėtas 
maldas. Vėliau, patogumo dėliai buvo 
pradėta vartoti ant virvelės suvertus 
karoliukus. Viduramžiais ta karoliukų 
virvelė buvo padalinta j atskiras dalis 
ir paslaptis, kad kalbant rožančių būtų 
galima planingai apmastyti Kristaus 
gyvenimą. Pats žodis "rožančius“, len­
kų vertimas iš lotynų kalbos (rožaniec
— rosarium), reiškia "rožių vainikas“
— vainikas sielos pasaulio gėlių, ku­
rias besimeldžiąs aukoja Dievui — vai­
nikas maldų ir prašymų.

1917-ais metais Fatimoje pasirodžiu­
si Mergelė Marija visus ragino kalbėti 
rožančių, tą patį raginimą įvairiomis 
progomis yra skelbę ir šv. Tėvai, ta­
čiau paskutiniu laiku Kat. Bažnyčia 
ypatingai prašo spalių mėn. rožančių 
kalbėti visiems šeimos nariams drau­
ge. Juk šeimos nariai gyvena kartu tuo 
pačiu gyvenimu, valgo prie to paties 
stalo, dirba bendram tikslui — šeimos 
išlaikymui, jos šviesesniam rytojui, 
taigi, jei šeimoje viskas daroma kartu
— bendrai, kodėl spalių mėnesio ro­
žančius negali būti bendra šeimos mal­
da? Argi tam reikalui mes negalime 
■dvidešimtketuriose paros valandose 
■surasti dešimties minučių? Galime, tik 
•reikia truputėlio noro ir pasiryžimo.

Sakome, kad norint svetur išlikti lie­
tuviais, turime stengtis išlaikyti visas 
lietuviškas tradicijas. Nepamirškime 
todėl ir bendrai visos šeimos spalių 
mėn. kalbamo rožančiaus, kas taip bu­
vo praktikuojama Lietuvoje. Kiekvie­
nas rožančiaus paėmimas į rankas ne 
vienam ir dabar primena anuos bend­
ros maldos vakarus Tėvynėje, su tė­
vais, broliais ir seserimis.

Bet prieš 9 metus mūsų normalus 
gyvenimas, kaip rožančius, nutrūko, ir 
mes palaidais karoliukais pabirome vi­
so pasaulio šalyse. Nežinome net, kur 
dabar, ir ar gyvi yra visi tie mūsų arti­
mieji, su kuriais kadaise rožančių 
drauge kalbėjom, tačiau šį spalių mė­
nesį lietuviškai kalbamo rožančiaus 
žodžiai tikriausiai šnabždami Sibiro 
sniegynuose, Altajaus tundrose, Lietu­
vos miškuose ir skurdo kolchozuose, 
tekyla ši malda ir iš Australijos, ir prie 
Dievo Sosto tesijungia su Tėvynėje li­
kusių artimųjų, ištremtų ir kankinamų 
kalbamu rožančium, tesijungia į vieną 
galingą, iš visų pasaulio šalių į dangų 
kylantį šauksmą: "Švenotji Marija, 
Dievo Motina, melsk už mus nusidėjė­
lius . . . grąžink laisvę mūsų šalin.

Šuolis is padanges
Holemo bandymo laukuos, Naujoje 

Meksikoje, prieš kurį laiką buvo dide­
lis susijaudinimas. Stiprūs objektyvų 
stiklai išlydėjo staigiai kylantį aukš­
tyn keturmotorį lėktuvą. Iš šio lėktu­
vo po kelių minučių turėjo iššokti vie­
nas žmogus pasiekus 14 tūkstančių 
metrų augštį, t.y. iš stratosferos.

Stratosfera yra oro sluogsnis ap­
siaubiąs žemę 10.000 m. augštyje. Ten 
visuomet lygi temperatūra — 54 laips­
niai C šalčio ir oras labai skystas, daug 
skystesnis nei ant augščiausių žemės 
kalnų. Tolimų skridimų ir sprausmi- 
Tiiai lėktuvai pasirenka skristi stratos­
ferą, nes mažiau bekliudo oras, — gali 
sutaupyti degalų ir greičiau lėkti. Kaip 
<tik čia prasideda klausimas, kaip išgel­
bėti lakūnus, kai lėktuvas sugenda, 
pradeda kristi ar kitaip išvedamas iš 
_pusiausvyros.

Su paprastu parašiutu iš stratosfe­
ros neįmanoma iššokti. Parašiutas lė­
tai leistųsi per lediniai šaltą orą žemyn 
ir po juo kabantist žmogus būtų seniai 
sušalęs, kol pasiektų žemę. Todėl kas 
iš stratosferos nori iššokti, turi kiek 
galint greičiau nugalėti pavojingąją 
šalčio zoną — turi per ją laisvai kristi 
ir tik pažemėje atidaryti parašiutą!

Jau porą kartų mėginta iš stratosfe­
ros šokti: vienas amerikiečių ' kapito­
nas, atrodo, prarado sąmonę pirma nei 
spėjo patraukti parašiuto virvelę, jis 
mirė pirma, nei atsimušė į žemę. Šio

TEOLOGIJA IR "SKRAIDANČIOS 
LĖKŠTĖS“ |

Kai kurių mokslininkų spėliojimai, 
kad vad. "skraidančios lėkštės" at­
skrenda pas mus iš kitų planetų, teolo­
gijai pastato naujų klausimų: Ar nėra 
priešingas katalikų doktrinai daleidi- 
mas, kad yra galbūt daugiau pasaulių, 
kuriuose gyvena panašios į žemės žmo­
nes protingos būtybės? Ar iš to, kad 
Šv. Raštas nemini kitų pasaulių, apgy­
vendintų protingų tvarinių, galima da­
ryti išvadą, kad tik žemėje gyvena pro­
tingos būtybės su nemirtingomis sielo­
mis? e

Į šiuos klausimus teologija taip atsa­
ko :

Nors nei Apreiškimas, nei Bažnyčios 
Tėvų mokymas, nei padavimas, nei po­
piežiai savo raštuose niekur nemini, 
kad kitose planetose gyventų į žmones 
panašūs protingi tvariniai, tačiau teo­
logai šį klausimą svarstė jau daug 
anksčiau prieš paniką Amerikoje sukė­
lusį radijo vaidinimą "Žmonės iš Mar­
so“, kada dar nė "komikuose“ nebuvo 
piešiami tarp planetų skraidą "super­
menai“.

Jau prieš 70 — 80 metų šis klausi­
mas buvo diskutuojamas garsaus italų 
astronomo, jėzuito kun. Angelo Secchi 
ir žymaus prancūzų pamokslininko, 
domininkono kun. Jacques Monsabre. 
Abu jie sutiko su prielaida, kad protin­
gos būtybės gali egzistuoti ir kitose 
planetose. Iš moderniųjų teologų, ku­
ris šį klausimą palietė, galima paminė­
ti prieš keletą metų mirusi olandų 
mokslininką kun. Jurgį van Noort, ku­
ris 1920 m. išleistoje "Studijoje apie 
Dievą Tvėrėją“ tvirtina: "Asmuo, ti­
kįs, kad kituose dangaus kūnuose gy­
vena protingos būtybės, tuo nepažei­
džia tikėjimo“ (122 pusi.).

Teologai niekad neapribojo, kad Vi­
sagalis Dievas sutvėrė tik mums žino­
mą pasaulį, tačiau jeigu kiti pasauliai 
ir kitos protingos būtybės egzistuoja, 
tas nereiškia, kad ir jos yra Adomo ir 
Jievos ainiai. Tuo pačiu jų gali nesais­
tyti ir Jievos Rojuje pelnyta Gimtoji 
Nuodėmė, taip pat gali jų neliesti ir 
Atpirkimas, kurį per savo mirtį ant 
kryžiaus žmonijai atnešė vienatinis 
Dievo Sūnus.

Jei Dievas sutvėrė dar ir kitų protin­
gų tvarinių, teologai bando juos apibu­
dinti. Štai keturi pagrindiniai teigimai:

1. Gali būti, kad tos spėjamos būty­
bės, kaip ir mūsų pirmieji tėvai, gavo 
iš Dievo viršgamtinę paskirtį kartu su 
nepaprastomis prigimtinėmis dovano­
mis. Taip pat gali būti, kad ir jie, kaip 
mūsų pirmieji tėvai, nusidėjo ir tas do­
vanas prarado. Prie Adomo ir Jievos 
prarastų prigimtinių dovanų priskiria­
ma: kūno nemirtingumas, pilna valios 
kontrolė visuose jausmuose ir tobulas 

nelaimingojo kapitono draugas buvo 
laimingesnis — tačiau, jam iššokant iš 
lėktuvo užsikabino pirštinė ir jo dešinė 
ranka nušalo per kelias sekundes, lai­
mei, jog kaire ranka įstengė krisdamas 
ištraukti parašiutą ir taip gyvas pasie­
kė žemę. Kadangi jis krisdamas prara­
do sąmonę, todėl jis nieko negalėjo pa­
pasakoti kaip jautėsi krisdamas.

Kad išvengus veltui pražudyti žmo­
nes, tokie bandymai buvo sustabdyti. 
Amerikiečių Oro Pajėgų Institutas 
pradėjo tam rimčiau ruoštis. Per kele­
tą mėnesių sukonstruota šokimo kėdė, 
kuri turėjo būti išmesta iš lėktuvo su 
sėdinčiu lakūnu. Taip pasiekta dviejų 
dalykų — pirma, lakūnas yra numeta­
mas toliau nuo lėktuvo ir antra — kė­
dėje galima įtaisyti visus aparatus, ku­
rie registruotų krintančio lakūno savi­
jautą, reguliuotų kritimą ir pan.

Kol buvo ši kėdė konstruojama, rei­
kėjo rasti iš amerikiečių parašiutinin­
kų tinkamiausius šokimui vyrus. Tik 
nevedę savanoriai galėjo prisistatyti, 
— jie buvo griežtai tikrinami ir netin­
kamieji atmesti. Galiausiai teliko tik 
šeši vyrai, kuriems patikėjo šį šuolį iš 
stratosferos. Jie buvo ilgai mokomi 
kaip tvarkytis su komplikuotais apara­
tais kritimo kėdėje, o kad atlaikytų 
kūnas — buvo išbandyti specialioje ka­
meroje, kur temperatūra siekė 54 laips­
nius šalčio ir oras toks skystas kaip ir 
14.000 metrų augštyje. Pagaliau viskas 

protas.
Jei šios spėjamos planetų būtybės 

nusidėjo, gali būti, kad Dievas rado 
juos pakankamai vertais pasinaudoti 
Kristaus nuopelnais, ir jiems apie tai 
gal pranešė, arba jiems Dievas galėjo 
paruošti ir kitokį atpirkimą.

Panašiai sako ir šv. Tomas Akvinie- 
tis ("Summa" 3 dalis), kad gal? būti, 
jog Svč. Trejybės Antrasis Asmuo pri­
siėmė išvaizdą protingos būtybės kito 
pasaulio taip, kaip prisiėmė žmogaus 
išvaizdą žemėje. Arba kuris nors kitas 
Švč. Trejybės Asmuo galėjo įsikūnyti 
kitoje planetoje.

2. Antra galimybė yra, kad Dievas 
tas būtybes sukūrė tik natūraliniame 
stovy, be jokių viršgamtinių ir prigim­
tinių dovanų, tik su natūralia, bet 
amžina paskirtimi. Po mirties jie galė­
tų būti paskirti vien- tik amžinai natū­
raliai laimei, bet be galimybės matyti 
Dievo veidą. Jų padėtis būtų panaši į 
tą, kurion patenka be krikšto mirusių 
vaikų sielos.

Šie sutvėrimai turėtų būti mirtingi ir 
dalinai giminingi žemės žmogui, bet 
be jokių viršgamtinių malonių. Jų išsi­
lavinimas gali būti už mūsų didesnis, 
arba net mažesnis.

3. Trečia galimybė yra, kad šios kitų 
,planetų būtybės gavo abejas, t.y. ir 
viršgamtines, ir prigimtines Adomo ir 
Jievos dovanas, ir jų per nuodėmę ne­
prarado. Tada, gali būti, kad jie gyve­
na tokioje padėtyje kaip pirmykščiame 
Rojuje, kaip, šv Rašto liudijimu, gyve­
no Adomas ir Jieva, kol jie neparaga­
vo uždrausto vaisiaus. Jie gali mus 
daug viršyti savo protu ir fizinėmis 
savybėmis. Galima manyti, kad, apdo­
vanoti Dievo gausiomis prigimtinėmis 
dovanomis, jie gali būti mus toli pra­
lenkę technikoje, o savo šviesesniu 
protu jie galėjo išrasti ir tarpplaneti- 
nes susisekimo priemones.

Sutinkant su prielaida tokio pasau­
lio, kuriame gyvena būtybės šviesaus 
proto ir ištikimos Dievui, ne be pag­
rindo galima spėti, kad tos būtybės 
niekuomet nemėgins kariauti prieš že­
mės žmones, ar jiems kenkti kuriuo ki­
tų būdu. Netikėtina, kad tos būtybės 
turėtų tarpusaviu konfliktų, ar būtų iš­
radusios ginklus, naikinti vienai kitą.

Jei tos protingos būtybės turėtų ne­
mirtingus kūnus, kaip kad kadaise tu­
rėjo Rojuje Adomas su Jieva, būtų 
kvaila mūsų super — jet’ų ar raketų 
pilotams bandyti juos nušauti — jie 
būtų neužmušami.

4. Ketvirta galimybė, kad kažkur 
vra pasaulis, kurio protingas būtybes 
sudaro nupuolę angelai, nusidėję Die­
vui ir neturį vilties kada nors gražintis 
Dievo malonę. Tai būtų pasaulis vel­
nių — genijų. Šie sutvėrimai galėtų bū­
ti su aštriu protu, bet velnio valia. Iš 
tokių būtybių žmonija negalėtų nieko 
gero tikėtis.

Šiais aiškinimais visiškai neturima 
noro įrodinėti, kad tos tikros, ar tik įsi­
vaizduojamos "skraidančios lėkštės“ 
yra iš kitų planetų, bet norima tik, kad 
katalikai žinotu, jog jų tikėjimo prin­
cipai pilnai sutinka ir su ta prielaida, 
kad ir kitose planetose gali gyventi 
protingos būtybės.

Katalikų Bažnyčia skelbia, kad ir be 
kitose planetose gyvenančių, yra dar ir 
kitų protingų būtybių. Tai angelai dan­
guje ir piktosios dvasios pragare. 
(Santrauka iš NCWC News Service.) 

paruošta šokimui.
Vienas B 17 amerikiečių bombonešis 

turėjo užkelti drąsuolį 14 km. Pasiekus 
14.000 -m. šokėjas vilkosi paruoštus 
drabužius, atsisėdo į kėdę, buvo pririš­
tas ir . .. Šiam šuoliui buvo pritaikinta 
ir drabužių spalva — skaisčiai raudo­
nas nailonas, — spalva turėjo padėti 
fotografams greitai nutverti dangaus 
melsvume besiartinantį lakūną. Ant 
galvos užmauta speciali kaip naro 
tnaskė iš nedūžtamo stiklo. Visas kos­
tiumas kaitintas elektra. Paskutinį kar­
tą pagal paskutinį sąrašą dar kartą 
pertikrinta ar viskas tvarkoje ... Ar 
parašiutai tvarkoje, ar veikia radijaus 
siųstuvas, — mat, šokėjas buvo suriš­
tas radijo bangomis su žeme ir su lėk­
tuvu. Viskas tvarkoj!... Lakūnas da­
vė ženklą.

— Tą pat akimirką pasijutau lyg 
patrankos šovinys, — pasakojo jis vė­
liau, — lekiąs oru, tada stabtelėjau ir 
pasijutau kabąs ore, kažkaip nemalo­
niai jaučiausi. Buvo nemalonu, nes kė­
dė mėtėsi ir traukėsi užpakalin“.

Kai lakūnas bandė išlyginti kėdę, 
atsiliepė iš žemės radijumi, kad jau 
2000 m. nukritęs.

Jo laikrodis rodė 90 sekundžių, 100... 
2 minutes ... Iš instrumentų buvo ga­
lima matyti, kad jis krinta 286 km. 
greičiu. Viso reikėjo kristi 9 kilomet­
rus! Reikėjo kiek galint greičiau iš­
kristi iš pavojingo šalčio. Lakūnas vis 
tikrino, ar parašiuto virvelės tvarko­
je. .. jeigu kartais parašiuto ištrauki­
mo automatas neveiktų. Stebėti apara-

Pavojingiausias žmogus pasirodo
Tai Otto Skorzeny — Hitlerio karo 

meto mašinerijos smegenys, vokiečių 
slaptųjįj komandų galva. įvykdęs neįti­
kimiausius pereito karo planus, sąjun­
gininkų žinomas, kaip "pavojingiau 
sias žmogus" Europoje, po šešių metų 
dingimo vėl pasirodė.

Nelengva didelio ūgio Skorzeny su 
dideliu randu žande amžinai likti din­
gusiam. Pereitais metais jis buvo stai­
ga nufotografuotas Paryžiaus gatvėje, 
o prieš keletą mėnesių vėl nufotogra­
fuotas viename Paryžiaus restorane su 
Dr. Schacht'u, buv. Hitlerio ekonomi­
jos galvą.

Pasauliui, šalia kitų neįmanomų 
darbų, labiausiai yra žinomi jo karo 
meto pagrobimai, iš kurių, dar nieka­
dos istorijoje sau lygaus neturėjęs, 
Mussolini pagrobimas, sugriovęs są­
jungininkų greito karo užbaigimo 
planus ir pakreipęs antrojo pasaulinio 
karo istoriją.

Prie kitų žymesnių Skorzeny pagro­
bimų priskaitomas Vengrijos regentei 
pagrobimas. Taip pat Skorzeny buvo' 
atsidanginęs į Vichy ir suplanavęs vi­
sos prancūzų Petain vyriausybės pa­
grobimą. Tik to jam, laukus kelias die­
nas, neteko įvykdyti, nes nesulaukė 
įsakymo, kadangi vokiečių Gestapo 
niekaip nepajėgė išspręsti ar prancūzų 
Petain vyriausybė dirba su jais ar su 
vakarų alijantais.

Gi laike vokiečių ofenzyvos ė Ardė­
nus, amerikiečių kariuomenės policijoj 
buvo paskelbtas nepaprastas alarmas, 
išdalijant net Skorzeny atvaizdus. Bu­
vo pranešta, kad Skorzeny rengiasi pa­
grobti amerikiečių kariuomenės vadą 
Eisenhoverį. Tačiau dabar pats Skor­
zeny šį dalyką paneigė. Esą jis Eisen- 
howerio pagrobti niekados neketinęs.

Po karo Skorzeny pasislėpė. Du kar­
tus rusų agentai jį buvo susekę ir ban­
dė pagrobti, kad paskui patys galėtų 
pasinaudoti jo gabumais. Prieš kurį 
laiką anglų laikraščio "Daily Express“ 
užsienio redaktorius nugirdo Skorzeny 
esant Ispanijoj, nusekė jį Madridan, 
sukombinavo pasimatymą ir prikalbi­
no jį papasakoti iš jo karo meto fan­
tastinių istorijų. Ištrauką iš dalies šių 
istorijų ir patiekiame skaitytojams.

Skorzeny pasakoja:
— Aš niekados nėsimokinau išvirši­

nių karinio meno formų. Bet esu giliai 
išstudijavęs kareivio dvasią.

Sekantis karas bus visiškai skirtin­
gas, negu bet koks generolas gali įsi­
vaizduoti. Daugelis iš jų nežinos, kur 
jie randasi, kol pamatys, kad priešas 
yra jų, užnugary. Ir daugelis iš jų pa­
bus priešingoje pusėje/Jie bus pagrob­
ti.

Duokite man karo metu laisvas ran­
kas ir 1.000 vyrų, maždaug tiek, kiek 
žūva per valandą, mėginant paimti ko­
kią nors nereikšmingą kalvą, ir niekas 
nebus saugus.

Tai tik niekis 1.000 vyrų, prieš pa­
grobimą armijos vado su puse štabo ir 
dokumentais. Aš turiu tame reikale 
šiek tiek praktikos, ir kai kas iš manęs 
yra pasimokinęs, kaip pav. rusai. Atei­
ty nebus saugus joks karalius ar pre­
zidentas, nesvarbu kur jis bebūtų pa­
dėtas. Armijos ras savo tarpe savoj imi 

tų jam nereikėjo -— viskas buvo gra­
žiausiai milimetro tikslumu sujungta 
radijo bangomis su žeme: kritimo 
greitis, temperatūra, kraujo spaudi­
mas, deguonies suvartojimas, — kiek­
vienas įkvėpimas buvo tiksliausiai už­
registruotas. Jo radijas veikė ir jis 
kalbėjo:

— Man atrodo, -— kalbėjo jis savo 
draugams, — lyg būčiau gerasis Die­
vulis ir žvelgčiau iš augšto sosto į že­
mę . . . Deja, mano sostas smarkiai 
krinta ...

Staiga smarkus smūgis — parašiuti­
ninkas pasiekė 4780 m. augštį. Čia ma­
žiukas, ligi šiol laikęs kėdės lygsvarą, 
automatiškai išpešė lauk didįjį para­
šiutą ir kėdė pradėjo kyboti. 9 km. kri­
timas pasisekė!

Dabar jau galėjo kritėjas iššokti iš 
kėdės ir automatiškai būtų atsidaręs 
trečiasis parašiutas, kuriuo būtų lai­
mingai pasiekęs žemę. Taip ir buvo — 
dar kiek žemiau nukritus — automa­
tiškai lakūnas buvo išverstas iš kėdės 
ir pakibo ant parašiuto. Po kiek laiko 
— stratosferos keleivis gulėjo peršilęs 
ir išmuštas prakaito ant žemės. Jis 
prakaitavo ne iš baimės, bet kad jo 
drabužiai buvo pritaikyti prie 54 laips­
nių šalčiui.

Pirmasis šuolis iš stratosferos pasi­
sekė !

Dar bus daug bandymų panašiems 
šuoliams— atsirandančių drąsuolių dė­
ka bus sukonstruktuotas stratosferos 
parašiutas, kuris išgelbės nevienam ne­
laimės ištiktąjam lakūnui gyvybę.

Iš radijo paskaitos ”G. Š.“ 

formoj priešo batalijomis, dėl ko kils 
panika. Panika yra lengviausiai pasė­
jama ir duodanti daugiausia naudos 
kariuomenės dvasioj. Kariuomenės žus 
neturėdamos įsakymo ir negalėdamos 
paleisti šūvio.

Savo karjerą aš pradėjau laike karo. 
Po vieno pasižymėjimo Olandijoj aš 
buvau pašauktas SS štabo elitan ir pa­
siūlytas vadovauti visom esančiom ir 
Imsiančiom vokiečių slaptosiom ko­
mandom. Savo štabą įsisteigiau netoli 
Berlyno. Belaisviai ir agentai kurie 
dirba abiem kariaujančiom pusėm su- 
teikdvo žinias apie anglų puikias šni­
pų mokyklas. Gi anglų lėktuvai, kurie 
kasnakt veždavo ir mesdavo kontinen­
te savo agentams radijo siųstuvus ir 
kitokius reikmenis, tuo pačiu aprūpino 
ir mus, nes didžiausia dalis tos medžia­
gos pateko į mūsų rankas. Mes išgir­
dome anglus turint naują tylų revolve­
rį. Aš daviau "įsakymą" anglų numes­
tu radijo siųstuvu ir jis tiksliausiai 
mums buvo pristatytas. Mes taip pat 
gavome tylų anglų "Sten“ tipo šautu­
vą. Tai puikūs ginklai, bet mūsų gene­
rolai atsisakė juos kopijuoti. Tada aš 
pamačiau, kad mūsų sunkiausios kovos 
bus vidaus fronte.

Aš labai pavydėjau anglų slaptosiom 
komandom, kurios turėjo savo pagel- 
boj laivynus ir oro eskadras, tuo tarpu, 
kai man teko kovoti už kiekvieną vyrą 
ir kiekvieną smulkmeną.

Mes su dideliu pasisekimu naudojo­
me vieno žmogaus vairuojamas torpe­
das bei radijo vairuojamus surūksta­
mosios medžiagos prikrautus laivukus 
prieš priešo laivus. O taip pat vieno 
žmogaus povandeninius laivus bei na­
rus. Vienas toks naras per 18 mėn. 
paskandino 70.000 to. priešo laivų. Ar 
daugelis brangių povandeninių laivų 
yra tiek padarę? Ir aš turėjau vargo, 
kol išrūpinau jam medalį Karinėms 
galvoms jis tesiskaitė tik paprastas 
nutrūktgalvis.

Besilankant Panemundėj, man kri­
to idėja turėti V I vairuojamus žmo­
gaus ir krentančius tiesiai į taikinį,vie­
toj apšaudant 5 mylių tikslumu. Dėka 
Hitlerio nežinojimo, toks V 1 buvo pa­
gamintas per 12 dienų. Bet pirmieji du 
bebandant sudulo. Oro ministerija už­
draudė tolimesnius bandymus. 'Tada 
aš sutikau nepaprastą lakūnę Hanna 
Reisch. Ji turėjo taip pat šią idėją. Ji 
atėjo pas mane ir įkalbinėjo neklausyti 
draudimo ir prašėsi leidžiama pati vai­
ruoti trečią V L Aš pasakiau jai, kad 
jei ji žus, tai Hitleris lieps man nukirs­
ti galvą. Tačiau ji nenusileido ir aš su­
tikau. Tai buvo baisiausias mano gyve­
nimo momentas, kai iš lėktuvo atsis­
kyrė V I, kuriame buvo Hanna. Bet 
bandymas pavyko puikiausiai ir V I 
tiksliausiai nusileido. Po kitų 20 ban­
dymų aš pasakiau apie tai oro marša­
lui Milch. Manote jis pradžiugo? Jis 
tik pasakė, kad šis pamišimas mane 
galėjo pasiųsti į kartuves.

Greit aš turėjau apie 100 savanorių 
pasiryžusių skristi su V I priešo taiki­
nius. Jie būtų buvę paleisti būriuose, 
kitų V I taip, kad priešo gynyba nebū­
tų žinojus kurį atakuoti. Pasėkos būtų 
buvusios milžiniškos. Bet atėjo pasku­
tinės kovos, ir generolai jas jiems lai­
mėjo. Jie pasinaudojo skysto kuro trū­
kumo pretekstu ir tuo mūsų tolimesnį 
apmokymą sustabdė.

Mūsų V ginklai paskutiniu momen­
tu pasiekė ateičiai gąsdinančią stadiją. 
Prieš kurį laiką sutikau mokslininką iš 
Vakarų Vokietijos, kuris dirbo prieš 7 
metus prie V 9 — bombos, kuri galėjo 
nešti pusantros tonos sprokstamos me­
džiagos 6000 mylių ir kristi 400 jardų 
tikslumu nuo taikinio. Kita dalis šio 
būrio mokslininkų ir įrengimai tapo 
išgabenta rusų. Ateities kare V 9 ko­
pija, nešanti atominę bombą, galės bū­
ti užtupdyta ant priešo imperijos vals­
tybinių pastatų. Apie tai galvodamas 
mano draugas negali užmigti.

AŠ, PAGROBIAU MUSSOLINI
Kuo daugiau sargybinių, tuo sau­

giau jie jaučiasi. Kuo geresni kariuo­
menės daliniai, tuo labiau jie automa­
tiškai veikia. Jie yra išmokyti klausyti, 
laukti ir komanduoti. Gavę įsakymą, 
jie kovos kaip knygų herojai, gi be įsa­
kymų jie yra žuvę.

Aš esu dar vieną dalyką daugiau iš­
mokęs. Jei staigmena yra didelė, visa­
dos ją seka trys pilnos sąmyšio minu­
tės. Bet Mussolini atvejy reikėjo vie­
nos extra minutės, bet mes ją iškombi- 
navome. Ta viena minutė suteikė Mus­
solini metus laisvės. Mes pagriebėme 
jį iš oro lygiai tuo metu, kai jis turėjo 
būti perduotas alijantams. Jis man bu­
vo dėkingas. Aš buvau apkrautas do­
vanomis ir fotografija su užrašu: ’’am­
žinai su dideliu draugiškumu — Mus­
solini“.

Tos extra vienos minutės pasiseki-
(Nukelta į 5 psl.)
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Faustas Kirša

A4IUSU VILIMUS
Mūsų Vilnius: tarp miestų kilniausias erelis; 
Tarp valdovų su kryžium širdy patriarchas.
Milijonai jo rūmus išvaikščiojo keliais, 
Milijonai žmonių šventes džiūgavoi parkuos.

K
Mūsų Vilnius vilingas: jo senos šventovės
Žilais bokštais j dangų išaugusios meldžias

' Už karius, kurie galvas aukodami kovės,
Už i laisvę atvedusią tautą ir valdžią.

e.’

- Mūsų Vilnius: tarp miestų kilniausias erelis;
Ir kiekvieno širdis, kas lietuviškai šneka.
Nei kryžiuočių šarvai, nei mongoliškos kovos 
Neužpūs padegtų aukurų pirma takų.

Mūsų Vilnius — ne slavų kelionės žibintas. —
Aisčių ainių stiprybės šaukimas Į kartas: 
Dėl to jis pilimi ir paminklais dabintas, 
Dėl to jis stovi rusų ir Azijos vartuos.

Mūsų Vilnius dar kartą paraudo nuo slavo.
Ta auka ir kančia ar nebus paskutinė?
Jis palaužtas ne kartą didybę atgavo, 
Jis didingai įžengs ir Į laisvą tėvynę.

Kas yra bitės?
.Mokyklos vaikams buvo skirtas už­

davinys bites aprašyti. Aldutė sudėstė 
.tokį rašinį:

’’Bitė yra labai mažas gyvulėlis. Ji pri 
klauso prie žinduolių. Ji žinda iš gėlių 
medų dėlto, kad jis saldus. Mokytoja 

-;sakė, kad bitės moka dar dirbti vašką 
ir juo lipina savo kambario sienas. Tu­
ri prezidentę ir daug darbininkių. Pre­
zidentė daug valgo medaus ir miega, 

<o viską atlieka kitos. Vyrai nieko neat­
lieka. Mokytoja sakė, kad jie tarnauja 
tik prezidentienei, o savo pačių nežiū­
ri. Dėlto bitės moterys juos žudo, kai 
žiema ateina. Pavasarį vėl prisiaugina, 
nes nuo gėlių kvapo joms apsisuka 

.galva“ , , į
Ne visur vienaip galvojama.

Jei kuris kino artistas arba turtuolis 
(nors gali būti ir šiaip padauža, arba, 
'“labai garbingas visuomenės veikė­
jas“) išsiskiria su žmona ir veda kitą, 
ir jau nebe pirmą kartą, tai sakoma: 
Italijoje: “Vargšelis, jau kelintą palai­
dojo.’’
Amerikoje: “Sekasi gi jam, tiek divor- 
sų laimėjo.’’

Arabijoje: “Na ir šykštuolis —- 
haremą pustuščių laiko.“

Rusijoje /’Tikras stachanovietis...“
Reklama

Los Angeles, Kalifornijoje t ienas gra- 
borius, pavydėdamas savo kaimynui 
gero pasisekimo, prie savo iškabos 
taip pat iškabino tokį skelbimą: "Per 
šį mėnesį 2~>cc pigiau. Nieko nelank­

ydami visi pas mane!“

Įvertina grožį

Dvi senos damos eina lankyti meno 
galeriją ir, žinoma, kalbasi apie grožį. 
Prie jų artinasi sulysęs vargšas ir atki­
šęs ranką maldauja:

— Gražiosios ponios, trečia diena 
nieko nevalgiau!

Viena damų tarė antrajai:
— Ar girdėjai, Sofija, koks jo aukš­

tas supratimas apie grožį?
O paskui atsigrįžusi į. alkaną vargšą 

pilna užuojautos:
— Bet, geras žmogau, taip negali­

ma, tris dienas nevalgyti tiesiog ne­
sveika, mėginkite prisiversti.

Sugebėjimas 1
Garsusis Anglijos cirkininkas Bar­

num, kuris susikrovė didelį kapitalą, 
išdarinėdamas savo ’’gyvuosius ste­
buklus“, buvo užklaustas, iš kur toks 
pasisekimas. Savo klausėją nusivedė į 
labiausiai žmonių lankomą Londono 
gatvę ir pradėjo aiškinti klausdamas:

— Kiek žmonių vidutiniškai čia pra­
eina kasdien?

— Apie 20 tūkstančių.
— Daugiau, žymiai daugiau, ■— tvir­

tino Barnum.
— Ir kiek iš jų, Tamstos manymu, ga­
lėtų būti protingi?

—, Koks tūkstantis.
— Mažiau, žymiai mažiau, bet pri- 

leiskim, kad ir tūkstantis. Ką .tai reiš­
kia prieš likusią pusgalvių minią. Da­
bar Tamstai aišku, kur pasisekimo 
priežastis. (Darbinink.-

PUNKTUALUMAS!
Pirmą kartą Haidarabado (Indijo­

je) geležinkelių istorijoje traukinys, 
atvažiavo i stotį vienos minutės tiks­
lumu. Vietos spauda' ir šiaip piliečiai 
nepaprastai išgyrė Geležinkelių Val­
dybe rodomą pažangą. Deja, vėliau 
paaiškėjo, kad traukinys lygiai 24 va­
landomis pavėlavo.

DIDŽIOJI TALKA
DIDŽIOSIOS TALKOS KNYGOJE 110 RĖMĖJŲ BŪRELIŲ

Visi Lietuvių Vasario 16 Gimnazi­
jos Rėmėjų Būreliai surašyti vadina­
moje Didžiosios Talkos Knygoje. Jos 
pirmajame puslapyje skaitome:

’’Lietuvių Vasario 16 Gimnazija, lie­
tuvybės tvirtovė žiaurios tremties ban­
gose, įkurta 1951 m. vasario 16 d., sa­
vo likimą sudėjo, į laisvojo pasaulio 
lietuvių rankas ir ryžosi su jų pagalba 
išsilaikyti Laisvai Lietuvai.

Pirmuosius — 1952-53 — mokslo 
metus vargte išvargo, išsilaikydama iš 
atsitiktinių tautiečių siunčiamų aukų 
ir pašalpų.

Antruosius — 1952-53 — mokslo 
metus mokinių skaičius iš 67 pašoko 
iki 115, o aukos sumažėjo. Iškilo klau­
simas :

žūt ar būt?
Vasario 16 Gimnazija šaukėsi pa- 

gelbos, ir tas šauksmas neliko balsas 
tyruose. Mūsų broliai ir sesės užjū­
riuose tarė: • "

i— paskutiniajam lietuvių tremties 
jaunimui mes padėsime kovot už savo 
gimtosios kalbos ir Tėvynės meilės iš­
laikymą !

Žodžiai virto veiksmais, o tie veiks­
mai surašyti šioje Didžiųjų Talkinin­
kų Knygoje“.

Toje Knygoje surašyta jau 110 rė­
mėjų būrelių, kuriuose vienam tikslui 
atsiekti susibūrė per 2000 mūsų tautie­
čių ir užtikrino mokslą ir išlaikymą

Naujausi JAV 
lėktuvai

Starfire F-94C

Tai vienas iš naujausių JAV lėktu­
vų. Gali *kautis bet kokiam ore dienos 
ar nakties metu. Sukonstruotas atrem­
ti priešo bombonešius, puolančius 
JAV. Turi nepaprastai gerą kilimą į 
augštį. Augščio lubos siekia virš 45000 
pėdų. Variklis J-48-P-5 išvysto 6.250 
svarų traukos jėgą. Variklis yra su pa­
pildomu degimu, kuris trumpam mo­
mentui variklio jėgą beveik padvigubi­
na.

“F-94C Starfire“ yra pirmasis JAV 
naikintuvas, kuris neturi kulkosvai­
džių, nei patrankėlių. Vieton to apie 
nosį yra išdėstyta dvidešimts keturios 
2,75 colių raketos ir po sparnais dar 
papildomai. Visas lėktuvo valdymas 
labai sumechanintas. Lakūnas ir navi­
gatorius po pakilimo labai mažai ką tu­
ri daryti, nes radaro pagalba tvarko­
mas automatiškas taikymo prietaisas, 
priartėjus prie priešo, pats savaime nu­
kreipia į jį raketas, nutaiko, padaro vi­
sus reikiamus apskaičiavimus, iššauna 
ir tt. Lėktuvas, vartodamas stabdžiams 
parašiutą, gali nutūpti mažam aerodro­
me. “F-94C Starfire" gamyba yra iš­
vystyta ir tam tikras kiekis lėktuvų 
jau perduotas aviacijai. Kito vien ra­

110 mokinių. Beveik visi Gimnazijos 
mokiniai jau turi globėjus. Beliko pa­
stoviau aprūpinti Lietuvių Vasario 16 
Gimnazijos išlaikomą ir globojamą 
pradžios mokyklą, vadinamąją Paren­
giamąją Gimnazijos klasę, kurią lanko 
30 mūsų mažęsniųjų moksleivių iš vie­
tinės stovyklos ir suvažiavusių iš tų/ 
vietovių, kuriose nėra lietuviškų mo­
kyklų. Toje parengiamoje klasėje ruo­
šiamas Vasario 16 Gimnazijai prieaug­
lis, kuris užims' ją baigusių ir išstoju­
sių vietas. Todėl Gimnazijai labai svar 
bu pastoviau aprūpinti ir jos parengia­
mąją klasę. Lietuvių Vasario 16 Gim­
nazijos vadovybė labai prašo mūsų 
tautiečių užjūriuose neatsisakyti tuo 
pačiu būdu paimti globon in tuos 30 
parengiamosios klasės moksleivių.

Dabar jau veikia Gimnazijos rėmė­
jų būreliai šiuose kraštuose: JAV — 
<86, Kanadoje — 15, Australijoje — 7, 
Anglijoje — 1 ir Venezue’loje — 1.

Tikimės, kad aukščiau minėtoje Lie­
tuvių Vasario 16 Gimnazijos Didžio­
sios Talkos Knygoje netrukus galėsi­
me įrašyti visus 115 Gimnazijos ir 30 
jos parengiamosios klasės moksleivių 
rėmėjų būrelių.

Rėmėjų Būrelių sąrašai bus paskel­
bti atskiru sąrašu.

Dėkinga visiems Didiesiems Talki­
ninkams

Lietuvių Vasario 16 Gimnazija

ketomis ginkluoto naikintuvo F-&6D 
gamyba yra vėlesnė.

Northrop F-89 Scorpion
Gramozdiškos išvaizdos antrasis 

JAV naktinis naikintuvas, skirtas JAV' 
miestų apsaugai. Turi du J-35 spraus- 
minius variklius prikabintus po lieme­
niu. Trumpiems didelės jėgos smū­
giams varikliai taip pat aprūpinti pa­
pildomais degimais. Papildomas degi­
mas gaunasi įšvirkščiant kurą į varik­
lių išmetamuosius vamzdžius. Varik­
liai tada išmeta didesnius liepsnos lie­
žuvius, bet bendroje sumoje lėktuvas 
gauna beveik antrų variklių jėgos 
stumtelėjimą. “F-89 Scorpion" gink­
luotas šešiomis 20 mm patrankėlėmis. 
Lėktuvas masiniai gaminamas jau tre­
ti metai.

Republic F-84F
Dėmesio vertas lėktuvas. Tobulesnė 

laida “F-84E Thunderjet" aktyviai da­
lyvaujančio Korėjos bombardavimuo­
se ir teikiamo Europai kaip pagrindi­
nio smingamojo bombonešio. Tiktai 
F-84E turi Allison 4900 svarų' traukos 
variklį, tuo tarpu F-84F jau 7200 trau­
kos svarų Wright J-65 variklį, kurio 
patentas pirktas iš anglų pagal Amst- 
rong Siddeley “Sapphire" modelį. Lėk­
tuvo greitis laikomas paslaptyje, turė­
tų būti tarp 7-800 mylių į valandą.

F-84F turi stiprius radaro įrengimus 
ir gali vežtis nepaprastai didelį, kaip 
vienmotoriniam lėktuvui, bombų kro-

J. Šešėlis

LYG PAŠAUTAS 
ARAS

Geriau tavęs aš būčiau nepažinęs, 
Geriau mes būtum likę svetimi.
Dabar tave išplėšti iš krūtinės 
Galiu tiktai su širdimi.
Nesmerk manęs ir nesakyk, kad mano 
Jausmai beprotiški ir nerealūs.
Širdis juk vien tiktai tavim gyvena, 
Kančia ir ilgesiu apsalus.
Geriau man būtum žodžio nepratarus, 
Ir mielo veido neparodžius niekad. 
Dabar krentu aš lyg pašautas aras, 
Ir vienišas kalnuos palieku.
O tie kalnai, nejaukūs, apledėję — 
Tai mano dienos, mano šiurkštūs me- 

[tai, 
Kuriems likimas džiaugsmo pavydėjo, 
Klajojant po pasaulį platų.
Geriau tavęs aš būčiau nepažinęs, 
Kaip nepažįstu savo rytdienos.
Bet ne! — Tegu kvaila širdis krūtinėj 
Nauju gyvenimu liepsnos!

Yallourn, 1952.1X.10.

vinį — dvi bombas po toną ir 32 pen­
kių colių raketas arba kitokį atatinka­
mo svorio pakaitalą, neskaitant šešių 
kulkosvaidžių. Su savim pasiimto ku­
ro užtenka beveik 2000 mylių. Spraus- 
miniai varikliai suvartoja apie J galo­
no kuro vienai myliai arba 7-10 gal. į 
vieną minutę.

Šio lėktuvo masinė gamyba dar nėra 
pilnai išvystyta. (Tėv. Žib.)

KLAIDOS ATITAISYMAS
AL Nr. 19/105 š. m. rugsėjo 27 d. 

str. “Testamentai" (3 psl.) įvyko ne­
maloni klaida. Straipsnyje pasakyta: 
"Teisininkų Draugija turi savo seniū­
nijas Melbourne ir Sydnėjuje . . . Se­
niūnijų adresai:... Sydney J. Žukaus­
kas, 10 Peel St., Kirribilli“. Tikrumo­
je Teisininkų Draugijos seniūnas Syd­
nėjuje yra ne p. Žukauskas, bet p. L. 
Karvelis, Commercial Hotel, 260 Sus­
sex St., Sydney. Savaime suprantama, 
kad testamentus gali sudaryti tiek se­
niūnai, tiek ir kiti teisininkai.

Paliestuosius asmenis atsiprašome.
> i AL Redakcija

NAUJAS GIMDYMŲ KONTRO­
LĖS METODAS v ,, 

Britų mokslininkų grupė šiuo mettr 
daro eksperimentus su nauju gimdy­
mų kontrolės metodu. Tai yra tam tik­
ras augalas, kuris išdžiovintas ir su­
maltas yra geriamas panašiai kaip ka­
va. Ji išgėrusi moteris yra nevaisinga 
mažiausiai trims dienoms. Mokslinin­
kai aiškina, kad šitų vaistų vartojimas 
nepalieka organizme jokių žymių ir 
yra visiškai nepavojingas sveikatai. 
Šitas augalas buvo šitiems tikslams 
vartojamas vienos indėnų gentelės 
Amerikoje, tačiau dabar mokslininkai 
šitą vaistą numato moderniomis prie­
monėmis sintetizuoti ir paleisti į masi­
nę apyvartą.

PAVOJINGIAUSIAS ... — iš 4 psl.

mas mane per naktį padarė garsiu. Aš 
niekados to negalėsiu pamiršti!

Man tai tik tebuvo viena iš daugelio 
misijų. Gi Vokietijai propagandos ver­
tė buvo neįkainuojama. Tas' įkvėpė iš­
leisti karo biuletenį su pergalės fanfa­
rom. Hitleris skaičiavo laimėjęs dide­
les kautynes. Jis įsakė: broliui karinin­
kui Vienoje įteikti man jo paties Rite­
rio Kryžių, kad aš būčiau pirmasis ka­
reivis apdovanotas tą pačią dieną, ka­
da atliktas žygis.

Istorija prasidėjo, kai aš staiga bu­
vau nudangintas specialu lėktuvu į 
Hitlerio štabą. Tai buvo pirmas kar­
tas, kai aš Hitlerį pamačiau. Jis man 
pranešė, kad Mussolini buvo nuverstas 
ir areštuotas išdavikiškos italų vy­
riausybės. Jis pareiškė, kad Italija yra 
ant krašto perėjimui pas alijantus. 
Mussolini turi būti išgelbėtas, prieš jo 

■ atidavimą Eisenhoveriui. Aš esąs pati­
kėtas šiai misijai. Nežiūrint koks bebū­
tų pavojus, aš turiu šią misiją įvykdy­
ti. To pasėka karui būsianti neįsivaiz­
duojama.

Aš nesu herojų garbintojas. Tačiau 
turiu prisipažinti, kad Hitlerio žvilgs­
nis, kada jis man paspaudė rankas, pa­
veikė hipnoziniu įtikinimu.

Aš išvykau Romon oro pajėgų gene-' 
rolo Student žinioj. Tik trys kiti asme­
nys Italijoje tebuvo painformuoti apie 
šią paslaptį.

Mussolini buvo pasietas paties jo 
pagrobėjų. Ieškojimas italų tyčia su­
mėtytais suklaidinimo tikslu pėdsa­
kais buvo beviltiškas. Pagaliau mes 
■susekėme jį uždarytą jūrų tvirtovėje 
Santa Maddalena. Susipažinimui aš 

-skridau virš šios salos. Britų naikinto­

jai nutupdė mano lėktuvą jūron, ir ku­
rios buvau išgelbėtas įtalų kreiserio.

Kada viskas buvo paruošta užpuoli­
mui, mus pritrenkė priešingas įsaky­
mas, atėjęs iš admirolo Canario (vo­
kiečių saugumo galvos), kad Mussolini 
yra ne ant Santa Maddalena, bet ant 
kitos salos netoli Elba, kurią mes tuoj 
pat turį su parašiutininkais užpulti.

Šiandien mes žinome, kad Canaris 
nenorėjo, kad Vokietija laimėtu karą. 
Jis suteikė Hitleriui klaidingą infor­
maciją. Jei mes būtume užpuolę klai­
dingą taikinį, Mussolini išgelbėjimui 
tas būtų buvę fatališka. Tas taip pat 
būtų pateisinę Italijos perėjimą pas 
alijantus.

Tokiu būdu su gen. Student aš vėl 
nuskridau Į Fuhrerio štabą. Ten, kaip 
visados, aš atvirai pareiškiau sa­
vo nuomonę.

Hitleris nusprendė, kad Canaris 
klysta. Jis davė leidimą mano užpuo­
limui ant Santa Maddalena iš sausu­
mos, jūros ir oro. Tada jis pridėjo šį 
nemalonų perspėjimą: “Jei užpuoli­
mas nepavyks, aš būsiu priverstas su­
versti kaltę tau. Aš sakysiu, kad tu 
veikei be įsakymo. Tada nesigink prieš 
šį kaltinimą.“.

Aš neabejojau, kad jis tai rimtai pa­
sakė. Aš mačiau. Nuernberge po karo 
Rhdolf Hess, kuris Hitlerio įsakymu 
skrido į Angliją su taikos misija, bet 
buvo atsižadėtas ir apšauktas bepro­
čiu, kai jam tas nepavyko.

Prieš galutinį užpuolimą ant. Santa 
Maddalena, aš aplankiau tą salą per­
sirengęs jūrininku. Mano plaukai pa­
sišiaušė, kai patyriau, kad tą patį ry­
tą Mussolini buvo lėktuvu išvežtas. 
Po daugelio apgavysčių mes patyrė­
me, kad jis buvo perkeltas į Abrūzzi 

kalnagūbrį, į 6.000 pėdų aukščio Al­
pių viešbutį. Visi keliai buvo užblo­
kuoti italų kariuomenės. Viešbuty jis 
buvo saugomas 250 italų kalniečių ka­
reivių su įsakymu kovoti iki mirties.

Aš perskridau viršum žvalgybiniu 
lėktuvu. Šis viešbutis buvo tvirtovė 
ant dantytos kalnų viršūnės. Mes par- 
skridome namo ir radome savo štabą 
visiškai subomborduotą. Prie Romos 
buvo prasidėjusios kautynės tarp vo­
kiečių ir italų kariuomenių.

Mūsų parsivežtos padarytos foto­
grafijos rodė už viešbučio nelygią 
aikštę. Vienintelė viltis buvo pante-, 
ginti nusodinti ant jos sklandytuvus 
ir užpulti taip staigiai ir netikėtai, kad 
Mussolini sargybiniai nerastų laiko 
nei pasipriešinimui, nei išgabenimui 
savo kalinio ir net neturėtų laiko jį 
nužudyti.

Mūsų specialistai pareiškė, kad tas 
neįmanoma. Tas pakėlė mane, nes 
priešas turi galvoti irgi taip pat. Eks­
pertai tvirtino, kad tokion mažon erd­
vėm mes jokiu būdu negalėtume nu­
leisti daugiau kaip 100 vyrų, tuo la­
biau niekados sklandytuvai nėra lei­
dęsi tokiame skystame kalnynų ore. 
Mes būsią laimingi, jei darant nusilei­
dimą išgyventų 20 vyrų, kurie galėtų 
kovoti su įsitvirtinusiais 250 italų.

Prieš pat mūsų pakilimą prasidėjo 
naujas bombardavimas' ir 2 iš 12 mū­
sų sklandytuvų atsimušė į duobes 
prieš pakildami. Tokiu būdu liko tik 
10. Pusiaukely 12.000 pėdų aukšty 2 
vadovaujantys sklandytuvai, kurie tu­
rėjo mus vesti žemyn ir pridengti ata­
ką, dingo.

Tarp savo kojų su peiliu aš prapjo­
viau audiny skylę, pažvelgimui, kur 
mes vykome. Apačioj kabojo Grand 

S'assa. Sklandytuvai buvo atkabinti.
Kitas sukrėtimas: — aikštė už vieš­

bučio buvo stati, kaip slidžių šuoliui, 
ir nusėta akmenimis. Gen.Student bu­
vo uždraudęs mum tūpti, esant pavo­
jui sudušti. Turime mes tada atsisaky­
ti užpuolimo ir skristi žemyn į slėnį. 
Pagal mano filosofiją, įsakymai tinka­
mu laiku turi būti nepaklausomi. Aš 
surikau pilotui — “Tūpk“. Mes atsi­
trenkėme į žemę ir persivertėme per 
uolas. Aš buvau gyvas. Aš išlindau iš 
skeveldrų su keliais vyrais užpakalyje 
manęs. Pirmas dalykas kurį pamačiau 
tai buvo viešbučio kampas su italų sar 
gybiniu.
Čia prasidėjo kulminacinis taškas. 
Sargybinis buvo apstulbęs mūsų išsi­
ritimu iš dangaus. Aš žinojau, ko jis 
norėjo — jo siela šaukėsi įsakymo ar­
ba bent ugnies, kurion jis galėtų atsa­
kyti. Bet mes nešovėme.

Mes apibėgome apie kitą viešbučio 
kampą. Ten antro aukšto lange pasi­
rodė pažįstama nuskusta galva — Mu­
ssolini. Mes nešėmės link pagrindinio 
įėjimo. Pasirodė du kulkosvaidžiai, 
kuriuos mes pertrenkėme. Įėjimas į sa 
lę buvo pilnas italų kareivių. Greičiau 
negu jie turėjo laiko pagalvoti, su šau­
tuvo buože aš prasiskyniau sau kelią 
pro jų minią ir užskridau laiptais aukš 
tyn, kojom pasiekdamas tik kas trečią 
laiptą. Paskui, pabėgęs galeriją, atplė­
šiau pirmas pasitaikiusias duris. Ten 
buvo Mussolino su dviem italų kari­
ninkais. Netrukus atskubėjo pas mane 
draugas. Jis išstūmė karininkus iš kam 
bario ir Mussolini buvo mūsų rankose.

Šiuo momentu jau buvo nutūpę dar 
šeši sklandytuvai, kurių poskutinis su­
dužo į šipulius. Italų komanduojantis 

karininkas įėjo į kambarį. Aš daviau 
jam 60 sekundžių pasiduoti.
Mąstydamas jis pripylė puoduką rau­
dono vyno ir padavė man. “Už nugalė­
toją“ — pasakė jis. Aš buvau ištroškęs 
ir išgėriau. Skepeta pamojavus pro lan 
gą, įsirito vidun mano vyrai. Tada aš 
pamačiau vokiečių žvalgybinį lėktuvą 
skrendantį virš viešbučio. Kareiviams 
daviau įsakymą nuvalyti nusileidimo 
taką ir pranešiau lėktuvui nusileisti. Iš 
lipo kapitonas Girlach. gen.Studento 
asmeninis pilotas, kuriam pasakiau iš­
vežti Mussolini. Aš pareiškiau važiuo­
siąs kartu. Jis pabalo ir atsakė, jog tas 
neįmanoma. Mes negalėsią pakilti. Net 
ir šitoks mažas lėktuvas turįs turėti 
tinkamą įsibėgėjimo kelią. Aš pakarto*, 
tinai kreipiausi į jį, sakydamas, kad jei 
mano 15 akmenų svoris ir labai padi­
dins nelaimės galimybę, geriau bus jei 
mes visi žūsime, negu aš išliksiu gy­
vas ir pranešiu Hitleriui, kad, b'egelbė- 
dami Mussolini, mes jį užmušėme.

Mes pakilome tik vos užtenkamai 
peršokti bedugnei, atsitrenkėme vėl į 
žemę ir pariedėję aikšte, nušokome 
žemyn. Aš laukiau sudužimo... Bet 
Girlach vos keletą šimtų pėdų virš slė­
nio išlygino lėktuvą ir per kalnynų tar 
peklį pasuko Romos link.

Aš dar tebesijuokiu, prisimindamas 
ištįsusius Fuehrerio štabo veidus,; kai 
vėliau gavęs Hitlerio pasveikinimą, pa 
likau jį. Štabas buvo išgąsdintas. Jei 
vieną dieną galėjo ’būti pagrobtas Mu­
ssolini, kitą dieną galėjo būti išneštas 
Hitleris. Ir prisiminkite mano žodžius 
ateity nebus joks fuehreris saugus.

T. H.

* * *
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English Section
A New Table Tennis Star 

Rising in South
By Gordon Birch.

Nineteen - year - old Aldona Snars- 
kytė reached the 1951 Australian wo­
men’s singles semi-final after only two 
seasons of competitive table tennis. 
Improving at the sąme rate, where 
will she be in another twelve month’ 
time ? ' ’

* * *
Sturdily — built attractive Adelaide 

brunette Aldona Snarskytė won the 
Australian junior table tennis title in 
1950.

In the Jubilee carnival at Adelaide 
last September she reached the semi­
final of the women’s open champion­
ship before being eliminated after a 
great game by the 1948 Australian 
champion, Dorli Shipp, of NSW.

Will Aldona be. able to improve on 
that performance during the course of 
the next 12 months?

Aldona was born in Lithuania in 
1932. Much of her childhood was spent 
under the grim shadow of war which 
finally forced her hamily and herself 
to Germany.

When victory came to the Allies in 
1945, Aldona found herself in a DP 
camp. Reds ruled her homeland, so 
there was no way back.

She went to a camp school and did a 
fair bit of physical exercise in her 
spare time. Basketball, volleyball, ath­
letics, swimming — she has done them 
all.

Curiouslj' enough, it was onljr in 
1948 that she took a table tennis bat 
in her hand for the first time. It was 
just an ordinary bat, surfaced with 
sandpaper. Rubber bats were hard to 
get in Germany at that time.

The international YMCA (doing 
such a grand job in the DP camps af­
ter the war) supplied nets, bats and a 
certain amount of balls free. However 
bats lasted a long time while balls did 
not, and this often meant a curb on the 
activities of the keener players.

Aldona made a shy beginning one 
day at a school interval and was fasci­
nated immediately.

A beginner always has a tough time. 
So did Aldona. The other youth were 

L O F F L E R’S
MOTOR CYCLE RESALES

41 Gouger St., Adelaide, Tel. C 1785

Mes turime virš 100 vartotų motociklų pasirinkimui. Taip pat 
atstovaujame visas motociklų firmas naujiems modeliams. Mes 
Jums sutvarkome visus formalumus ir parduodame lengvomis iš- 
simokėjimo sąlygomis. Mūsų ’’after sales service“ (motociklo me­
chaninė priežiūra po pardavimo) yra geriausia Adelaidėje!

PAS LOFFLERĮ PIRKTI APSIMOKA!

Rūkykite
tabaka

tabaku, atatinkanti Jusu skoniui.

marke žinoma virs 100 metu.

Rūkykite viena is
Platus puikiu musu \ 
tabaku pasirinkimas pil­
nai patenkina visus ciga­
rečių ir pypkių rūkytojus. 
Jus busite pilnai patenkintas 
pasirinkęs 
tabaku—c

atatin- L. 2 
kanti 
Jesu 

asmenini skoni

viena is Misdorp'o
kartu turėsite i

Misdorp'o kokybes garantija.

already “experts” at the game (three 
years' training: 1945-1948) and nobo­
dy wanted to waste his time.

Aldona got hold of a few girls who 
could not play and tried to waken their 
interest in the game. It was all right 
for a while, but the girls became dis­
couraged when they had not made 
tremendous progress after three or 
four days’ hectic playing, and Aldona 
was left alone once again.

She went back to the boys. She had 
to use all her feminine diplomacy to 
make them play against her. She used 
to be “ball-girl” and thus earn a set or 
two against the winer afterward.

One cannot learn terribly much in 
this way, though, and there is evidence 
that Aldona was anything but a bril­
liant player when she left Germany for 
Australia late in 1949. t

There is a touching little story 
which tells that for her first wages 
Aldona bought a table-tennis table. 
That was in a NSW migrant reception 
camp, where Aldona had gone ashore 
from the Norwegian s/s Svalbard.

'The camp life was dull and practi-- 
sing alone was boring so Aldona was 
overjoyed when her parents and her­
self were transferred to Adelaide, 
where she knew several friends had 
settled.

Once in Adelaide, the first thing her 
parents did was to look for a school 
for their daughter. They found one at 
the Saltash Private Training Centre.

The first thing Aldona began to look 
for was a place to play table tennis.

She found one at the YWCA (Open 
House). It was in November, 1949, 
that YWCA was declared “Open 
House” and officially and unofficially 
extended to all migrants (British and 
non-British) a cordial welcome. Nowa­
days the YWCA is the most popular 
place in Adelaide for new Australians 
and its value tovard establishing 
friendly relations between Aussies and 
the newcomers cannot be praised to 
highly.

As far as table tennis goes, there is 
everv reason to believe that more sets 

have been played in the Open House 
(open 12 hours a day, seven days p. 
week) than in any Adelaide table ten­
nis club.

Aldona discovered the five Open 
House tables very soon and became a 
regular customer. Finding opponents 
was no longer a problem. Her stan­
dard of play was becoming- reasonable 
and her good looks made up for any 
deficiencies in the game.

Oddly enough the YWCA was visi­
ted frequently by the male table tennis 
players and Aldona usually had to 
play against the stronger sex.

Perhaps this partly explains her ra­
pid improvement. While most girl con­
temporaries conventionally played 
“ping-pong” against each other and 
improved by inches, Aldona did not 
shy the idea of playing men sometimes 
a clas above her, and shot up like a 
rocket.

Playing so often against men has 
probably also influenced her style 
which is most aggresive. She attacks 
both from forhand and backhand as 
hard as she can, but has also developed 
(|uite a decent long chop defence which 
she employs in case her attacking tac­
tics fail.

She soon won her way into the 
YWCA team and began to play in 
district matches. 'Tournament table 
tennis is very much different from 
“having a hit,” and Aldona discovered 
this truth the hard way. At 17 she 
was the baby of A-grade district com­
petitions and her nerves frequently let 
her down badly. It was no surprise to 
her friends to see her sometimes play­
in a match as poorly as she had played 
in Germany, although the day before 
in training she had “killed’" the ball 
from every possible angle.

As the 1949-50, season went on the 
“nerves” began to calm down. In part­
nership with Misses R. Walshe and .G. 
Woodhead, Aldona helped the YWCA 
team to reach the final, although the 
State top players often made mince­
meat of her.

In the final YWCA went down to 
Glenelg (headed by Adelaide cham­
pion Miss Feleice White, ranked No. 
4 in Australia).

Among the Adelaide juniors Aldona 
soon found no worthy opponents. She 
won the City of Adelaide junior title 
easily from M. Johnson. lit the senior 
event it was a diferent story. Aldona 
was early eliminated by Jean Field, 
who finished as runner-up to Feleice 
White.

(Continued on page 7)

LEARN ENGLISH-MOKYKIMĖS ANGLIŠKAI
BROADCAST BY THE AUSTRA­
LIAN BROADCASTING COMMIS­

SION
(Lessons 27-52)

RADIO PROGRAMME
“FOR NEW AUSTRALIANS”

Saturday, 18th October, 1952.
(Lesson 42)

Paul and Mary go shopping. Paul 
gets a lot of practice in hearing ‘some’ 
and ‘any’ when Mary orders things 
from Mr. Smith, the greengrocer.

PALL: Mary, don’t you want some 
citrons?

MARY: Citrons? Oh, lemons! Yes, of 
course I do. Half-a-dozen 
please.

SMITH: Good. I have plenty of le­
mons, but I haven’t any oran­
ges.

MARY: And potatoes? I haven’t any. 
SMITH: I haven’t any in the shop, 

but some are coming in to­
day. I can send them for you 
this afternoon.

Saturday, 25th October, 1952.
(Lesson 43)

Paul knows to say “A car is slower 
than an aeroplane.” That means that 
a car takes a longer time than an ae­
roplane to travel the same distance; a 
car is more slow than an aeroplane.

If more slow = slower, does more 
good = gooder?

Listen to the broadcast and you 
will hear John and Mary explain that 
we do not say “gooder”.

PALTL: Slow, slower, slowest; loud, 
louder, loudest; good, goo­
der ...

JOHN: Oh, no! That one is deffe- 
rent.

PALTL: Not “gooder”?
JOHN: Not “gooder”.
MARY: No, Paul... good-better­

best.
PAUL: Good — better — best.

This is only a small part of the Ra­
dio Lesson. You can see that it is an 
easy and entertining way of learning 
English.

You can have' a Radio Booklet pos­
ted to. you each month by writing- to 
the Department of Education in the 
State where you live. The Radio Book­
lets are free and contain Broadcast 
Programmes in the form of English 
lessons.

You may also get information about 
Continuation Classes and Correspon­
dence Lessons from the Department 
of Education.

If you listen to a Metropolitan Sta­
tion, you will hear this broadcast eve­
ry Saturday at 1.45 p. m. (South Aust­
ralian Stations at 1.15 p. m.). Country 
and GWN Perth broadcast the prog­
ramme at 7.15 a. m.

Other programmes are broadcast as 
follows:
Easy Lessons (1-26) Saturday 12.45 p. 
m. (S. A. 12.15 p. m., W. A. 7 a. m.)

Harder Lessons Sunday 7.45 a. m. (S.
A. 7.15 a. m., W. A. 7.45 a. tn.).

RADIJO PROGRAMA 
NAUJIESIEMS AUSTRALAMS

(27-52 pamokos) 
TRANSLIUOJAMA AUSTRALIJOS:

TRANSLIACIJŲ KOMISIJOS
1 1 šeštadienis, 1952 m. spalio 18 d. 

(42-ra pamoka) .

Povilas ir Marytė eina pirkinėtis. 
Povilas ta proga įgyja daug žinių gir­
dėdamas sakant ’’some“ ir ”any“, kai 
Marytė užsakinėja prekes pas poną. 
Šmitą, daržovių pardavėją.
POVILAS: Maryte, ar nenorėtum cit 

rinų?
MARYTĖ: Citrinų? O, citrinų! Taip, 

aišku, aš noriu. Prašau pusę 
tuzino.

ŠMITAS: Gerai. Turiu labai daug cit­
rinų, bet visai neturiu apelsi­
nų.

MARYTĖ: O bulvių? Aš nė vienos 
neturiu.

ŠMITAS: Bulvių neturiu krautuvėje,^ 
ponia Bennett, bet jų atga­
bens dar šiandien. Aš jums- 
pasiųsiu jų šį popietį.

Šeštadienis, 1952 m. spalio 25 d, 
(Pamoka 43) \

Povilas jau moka pasakyti, kad ’’au­
tomobilis negreitesnis už lėktuvą“.Tat 
reiškia, kad automobiliui reikalinga 
daugiau laiko negu lėktuvui nukeliauti 
tokią pat distanciją; automobilis yra 
ne toks greitas kaip aeroplanas.

Jeigu more slow = slower, ar more- 
good = gooder?

Klausykite transliaciją ir jūs išgir­
site Jono ir Marytės išaiškinimą, kad 
mes nesakome ’’gooder“.
POXILAS: Lėtas, lėtesnis, lėčiausias, 

garsus, garsesnis, garsiau­
sias ... good, gooder...

JONAS: Ne, ne! Šitas yra išimtis.

POVILAS: Ar ne ’’gooder“? t 
JONAS: Ne ’’gpctęįer“?
MARYTĖ: Ne, Povilai... geras, ge­

resnis, geriausias.
PO VI J. AS: Geras — geresnis — ge­

riausias.
Tai tik maža radijo pamokos dalis.. 

Jūs matote, kad tai lengvas ir įdomus- 
būdas mokytis anglų kalbą.

Jūs galite gauti Radijo Knygelę paš­
tu kiekvieną mėnesį parašę laišką (laiš­
ko forma atspausdinta) Švietimo De­
partamentui tos valstybės, kurioje jūs 
gyvenate. Radijo knygelė siunčiama. 
nemokamai ir joje telpa radijo translia­
cijų programa anglų kalbos pamokų . 
pavidale.

Jūs taip pat galite gauti iš Švietimo 
Departamento informacijas apie anglų, 
kalbos klases ir korespondencines pa­
mokas.

Jeigu jūs klasysite Metropolijos ra­
dijo stotį jūs girdėsite transliaciją 
kiekvieną šeštadienį 13.45 vai. (Pietų. 
Australijos stotys 13.15 vai.). Krašto- 
stotys ir 6WN Perth transliuoja šią. 
programą 7.15 vai. ryte.

Kitos programos transliuojamos to­
kiu laiku:
Lengvos pamokos (1—26) šeštadienį 
12.45 vai. (S. A. 12.15 vai., W. A. 7 v. 
ryte).
Sunkesnės pamokos : sekmadienį 7.453 
ryte (S. A. 7.15 vai. ir W. A. 7.45 vai. 
ryte).

Pradedant sekmadieniu (lapkričio 2 
diena), sekmadieno programa papildo­
ma specialiu vaizdeliu, pavadintu 
APIE AUSTRALIJĄ. Šiame vaizde- 
Ivje Povilas išmoks iš savo Australi­
jos draugų daug įdomių dalykų apie.- 
Australiją — kraštą ir jos žmones,

M. Į S L Ė
— A§ radau skėtį, kurį jūs, profeso­

riau, pametėte. Jis buvo pamestųjų 
daiktų įstaigoje.

— Ačiū jums. Bet kaip nuostabu. 
Aš ten niekad nesu buvęs.

Vyras: Tu išstovėjai visą pusvalan­
dį šalia vartelių plepėdama su' ponia 
Hobsoniene.

Žmona: Teisingai, ji neturėjo laiko 
įeiti į vidų.

6



71952 m. spalio 11 d. AUSTRALIJOS LIETUVIS Psi. 7Humor
'What’s harder than buying a pre- 

who has everything?” 
for a girl who wants

■sent for a girl 
"Buying one 

•everything.”

* ;j: *

"Where do your children learn all 
their bad language?”

"We live near the income-tax collec­
tor’s office!”

% * ♦ *

CLEAR
Counsel for the defendant asked a 

witness haughtily:
"Where you ever in prison your-

A NEW TABLE TENNIS ...
(Continued from' page 6)

Witness: Yes, once, sir.
Counsel (to judge): You see for 

yourself the class of witnesses the 
plaintiff is bringing.

Judge (to witness): Why were you 
m prison ?

Witness: I am a house-decorator by 
trade and I had to go and whitewash 
out a cell that had been occupied by a 
lawyer who had deceived his clients.

STORY
small village, watch-

FISH
A visitor in a 

ing an old rustic fishing in a shallow 
stream noticed that for half an hour 
the hook was never drawn from the 
water.

"Are there any fish in that stream?” 
asked the visitor at last.

"No, sir, I don't think so,” replied 
the old man.

But you seem to be fishing.”
"Yes, sir.”
“Then what is your object?” was 

the next question.
“M v object, sir, is to show the wife 

that I’ve no time to peel potatoes.”

- Juokai
— Kas gali būti dar sunkesnio kaip 

nupirkti dovaną mergaitei, kuri visko 
turi ?

— Nagi nupirkti dovaną mergaitei, 
kuri visko nori.

* * *
— Kur jūsų vaikai išmoksta visus 

tuos bjaurius keiksmažodžius?
— Mes gyvename netoli mokesčių 

rinkėjo įstaigos.
❖ ❖

AIŠKU
Kaltinamojo advokatas išdidžiai pa­

klausė liudininką:
— Ar tamsta pats nesi buvęs kada 

nors kalėjime?
Liudininkas: Taip, kartą, pone.
Advokatas (teisėjui): Taigi tamsta 

pats matai, kokios rūšies liudininkus 
atsigabeno kaltintojas.

Teisėjas (liudininkui) : Kodėl tams­
ta buvai kalėjime?

Liudininkas: Mano profesija yra de­
koruotojas ir aš turėjau išbaltinti ce­
lę, kurioje sėdėjo advokatas už apga­
vimus savo klijentų.

* * ❖
MEŠKERIOJIMO ISTORIJA

Atsilankęs kartą į mažą kaimeli sve­
čias, stebėdamas seną kaimietį, meš­
keriojantį sekliame vandenyje, paste­
bėjo, kad plūdė nė karto nebuvo pasi­
nėrusi į vandenį.

— Ar šiame vandenyje yra bent kiek 
žuvies? — paklausė pagaliau svečias.

—■ Ne, pone, aš nemanau, — atsakė 
senasis meškeriotojas.'

— Betgi atrodo, kad tamsta meške­
rioji?

— Taip, pone.
— Tai kokia gi to prasmė? — buvo 

pakartotinas klausimas.
— Prasmė, pone, yra įrodyti žmonai 

kad aš neturiu laiko bulves skusti.
* * , *

Husband: There’s time enough for 
■ air Peggy to marry1. Let her wait till 

' the right man comes dtbTg.
Wife: Whv should she wait that

nated the talented young Victorian 
hope J. Maddison.

Aldona lost the first set 11-21, but 
won the second set 21-19 and the third 
21-16. This brought Aldona up against 
■the stylish Queenslander, M. Mackay 
(ranked No. 6 in Australia). Aldona 
just walked through her adversary’s 
defence to win 21-9, 21-14.

At that stage there were only four 
women left in the competition: Beregi 
(champion), Shipp (ranked No. 2), 
Buckland (ranked No. 3) and Aldona.

But Dorli Shipp proved too steady 
for Aldona. Consistency and experi­
ence won the day for her, although the 
going was close: 21-16, 22-20 (after 
Aldona had held two set points in the 
second set).

Beregi then disposed of Buckland 
21-9, 21-18 (a fine performance by the 
Victorian girl in the second set) and 
proceeded to smash Shipp off the table 
in the final, winning 21-8, 21-11.

Although beaten, Aldona has prove_d 
that she is made of the right material. 
Just as a side-light can be mentioned 
that in interstate matches, playing 18 
singles, she lost only two 2 rubbers — 
against Beregi and Shipp.

Now Aldona could have a rest after 
a hectic season. But will she? It seems 
unlikely, as she is so much wrapped 
up in table tennis.

She likes talking about table tennis 
and very often turns up at the Open 
House with a book by Bergman or 
some other celebrity under her arm. ■'

Aldona admits that she seldom goes 
to a dance or a picture. This is quite 
surprising, as away from the green 
table she is a femininish as any 
other girl of 19. Only when the umpire 
called “love-all!” does she lose the 
markings of the weaker sex. One, can 
sometimes wonder at this complete 
change.

There is no posing with Aldona and 
no sighing after a bad stroke. She does 
not look at friends to show despair or 
confidence. While a match is in prog­
ress she sees only the table, the ball, 
and the opponent, and hears the um­
pire only.

Versatility in stroke- making is her 
main asset. She drives or chops the 
ball both from forehand and backhand, 
diagonally across the table or straight 
down the side line, putting in a drop­
shot every now and then. And, if ne­
cessary, she can play “ping-pong,” too.

She never talks about her ambitions 
and no one knows what they are. But 
when she sits down after a victorious 
rubber with cheeks still burning from 
the fight, and her friends (there are 
many) congratulate her, she never 
fails to register a somewhat reserved1 
but happy smile. She knows then that 
she has moved a tiny- little step nearer 
the throne of the Australian table ten­
nis queen.

Within two seasons she has won a 
place among the four aces. There is 
only one player in Australia that wilt 
now beat her — Beregi. There is one 
who can beat her — Shipp. And there 
are a few others that may beat her oc­
casionally.

Aldona is determined to practise 
even harder now. She nows she has to 
improve a lot to get further than the 
semi-final next year. Those who know 
her big heart think she realy may 
improve by that much.

Cante the SA championship of 1950 
and things still looked the same. Aldo­
na captured the junior championship 
by defeating J. Millswood in straight 
sets, but could not make much impres­
sion on the seniors.

It was evident, however, that she 
was an up-and-coming player who 
would provide a big headache for the 
South Australian stars (including 
State champion Mrs. Margaret Ed­
wards) very soon.

Throughout the season, irrespective 
of the number of competitions, Aldona 
kept on training. This is her keynote: 
work, hard work.

She has not been as lucky as Esto­
nian John Kiesman (NSW ), who 
came to Australia at 14 and was alrea- 
dy a good A grader so that, adding a 
bit of polish, he won the Australian ju­
nior title at 16.

Aldona has never stopped training. 
All the time she is all out to improve. 
Every good stroke she makes has 
taken hours, days, weeks — perhaps 
even months — of sweat and toil.

If John Mehaffey leaves his football 
for a while and enters a SA champion­
ship to “come, see and win” (1947,
1949, 1950) most players and onloo­
kers- envy him. He is one of the few 
lucky people who can do almost any­
thing after seeing it once. It is under­
stood that table tennis is only.third in 
line with him, behind football and ten­
nis.

But thing are different with Aldona. 
Every clap after a victoriuos match 
has been earned the hard way.

So promising appeared young Aldo­
na that SATTA officials did not show 
anv hesitation in including her in’the 
SA team to go to Brisbane in Septem­
ber, 1950. There was quite a sprinkling 
of young blood. Aldona and Jessie 
Murdoch and three boys: D. Colegate, 
W. Hodge and U. Kreismanis (all 
State junior champions, 1948, 1949 and
1950, respectively).

It was a wise move — one which 
brought rich rewards (Hodge even 
went as far as winning the City of 
Adelaide 1951 championship).

In the Australian junior champion­
ship Aldona stood head and shoulders 
over other girls. Even in the final she 
scored 21-6, 21-7 against V. Brunner, 
of Queensland. It was so easy that Al­
dona can still scarcely believe she is 
now an Australian titleholder.

In the senior event she was beaten 
by Queenslander D. Wetherley, who 
went on to win the consolation event.

In the interstate matches she re­
gistered only a few rubbers to her cre­
dit, but she learned from the losses.

Interstate experience gave Aldona 
that litle extra which she needed to 
have an even chance against top fel- 
low-South Australians.

Back from Brisbane with the title, 
Aldona was just as simple and modest 
as ever and still kept to the same old 
routine — training at the Open House 
and playing the same partners, many 
of whom bv now have to acknow­
ledge her superiority.

But a different Aldona turned up at 
the district matches when the 1950- 
1951 season opened. It was not the 
little girl who used to be overawed by 
the sound of names like White and 
Edwards.

resis-

battle 
force

ret Edwards in the final. Mrs. Ed­
wards had beaten Feleice W hite in 
the semi-final and was therefore a 
warm favorite.

But Aldona won in straights sets, 
21-11, 21-18. The issue was never in 
doubt. To make matters even more 
pleasing she pocketed another half- 
title when, partnering Reg Clements, 

• she and Reg won the mixed doubles 
from the 1948 Australian champion 
pair, Mehaffey-Edwards.

An important pointer to form is the 
SA championship, held early in Au­
gust. Crack Victorian player Norma 
Buckland (ranked No. 3 in Australia) 
who had been runner-up to Australian 
champion Dora Beregi - Devenny 
(world women’s doubles champion and 
member of the British team which won 
the Corbillon Cup — equivalent to the 
Davis Cup in tennis — last year) in 
the 1951 Victorian championship, was 
regarded as favorite.

Norma reached the final by effort­
lessly outclassing her opponents. Even 
in the semi-final the SA champion 
Margaret Edwards was helpless 
against Norma’s clever defence.

In the other semi-final Aldona had 
to extend herself to wear down 
tance from F. White.

The final was a real gem, a 
of tactics, each girl trying to
through her style of play. In the first 
'set Aldona served and drove deep, 
while Norma made the best of her hea­
vy under-chop to win 21-18.

Aldona mixed pace cleverly in the 
second set, but the scores were soon 
16-all. One set down and caught up in 
the scores with 5 points to decide vic­
tory or defeat. Aldona proved her mas­
tery by a brilliant outburst of attack 
to take the set 21-18.

In the third set Aldona raced away 
to a 6-2 lear, but the Victorian defen­
ded carefully to draw level at 12-all. 
Then, with the score at 17-20, Aldona 
put away another unreturnable ball to 
winn set, rubber, and title. But both 
giris had been hitting the ball over the 
net from as far back as three or four 
yards from the table.

Together with Norma Buckland, 
Aldona won the womens’s doubles 
from Mrs. Graebner — Miss J. Field 
without much trouble and came very 
close to scoring a hat-trick. In the 
mixed doubles final, however, she and 
Reg 'Clements lost to Mehaffey — Ed­
wards, whom they have defeated in the 
City of Adelaide final.

As in most cases of such a rise to 
fame is “a man behind the scene” — 
ex-Hungarian Kalman Egner.

A player and coach of good reputa­
tion in his native country, Egner spot­
ted Aldona and several other talented 
youngsters when they were all wor­
king for General Motors Holden’s and 
playing in the recreation room.

For the past 12 months Egner 
been showing Aldona how to
things, but he intensified the training 
shortly before City of Adelaide cham­
pionship. For half of what Aldona is 
today credit must go to her trainer. 
She realises that and is most grateful.

The 1951 Jubilee champioship at 
Adelaide was Aldona s big test and 
she went through it with flying colors. 
First she beat Mrs. G. Sowden, of 
NSW.

The next hard nut to crack was 
little, agile, aggresive NSW team 
player Mrs. M. Bowler, who had elimi-

Vyras: Jau pats laikas mūsų Pela- 
gėjai ištekėti. Tepalaukia, kol atsiras 
tinkamas vyras.

Žmona: Kodėl ji turėtų taip ilgai 
laukti? Aš nelaukiau.

* * *
... — Visada, kai aš jus pamatau, pri­
simenu Šmitą!

— Bet gi aš visai nepanašus į Šmi­
tą?

■— Taigi kad panašus. Jūs abu man 
skolingi po 5 svarus.

I think of“Whenever I
Smith.”

“But I am not
“Yes, you are. You both owe me £5

see you

a bit like a Smith.”

*

JEIGU JUMS REIKALINGAS VERTĖJAS
— pagelbėti pirkinėjantis — 

KLAUSKITE KURĮ NORS MUSŲ PARDAVĖJĄ
Jis nurodys Jums Naujųjų Australų Pirkinėjimosi Biurą. 

Ten Jums bus suteikta pagalba Jūsų gimtąja kalba

PAS

John Martin and Co Limited
The Big Store ■ Rundle St. Adelaide

■iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiitiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin^

Torch Dry Cleaners
EUROPIETIŠKO STILIAUS VALYTOJAI!

PRIĖMIMO PUNKTAI:
17 Pirie St., Adelaide, Magill Rd., Glen Osmond Rd., Unley 

---- Rd. ir kitur.
............................................................................................................................... .

Visuose reikaluose Jums padeda
JUOZO ŽUKAUSKO

KALBINĖ _  TEISINĖ — INFORMACINĖ PAGALBA
Dokumentų vertimai ir jų tvirtinimas. — Visų rūšių raštai 
angliškai — Visokeriopa informacija. — Kalbinė pagalba ir rei­

kalų sutvarkymas įstaigose
Atsakymai į klausimus, -f- Pasitarnaujama ir korespondenci-

mu
K r e i

Kasdien 2 — 5 vai. p. p.
.15 Manchester Unity Buil­

ding
160 Castlereagh Street
Sydney Tel. :M4878
Korespondencijai adresas: Box

p t i s:
Kasdien 6 — 8 vai. vak. —
10 Peel St.
Kirribilli, 
Sydney.

Tel.: XB4312
58, Milson’s Point P.O. NSW

She went from victory to victory and 
all women titleholders appeared to be 
woried. She did not suffer a single de­
feat throughout the district series.

Came the City of Adelaide cham­
pionship, 1951, and only the senior 
laurels were open to Aldona,1, who, by 
now had left the junior ranks. Another 
worthv opponent in the star-studded 
field was the Britisher A. Fowler, and 
the going appeared to be even tougher 
than ever before, but this time Aldona 
swept through the field to easy victory 
without dropping a set.

She eliminated V. Wright and A. 
Fowler to face State champion Marga-

has 
do

(Sport Novels)

r o T T „_ __  127 King William StreetMegaw & rlogg AdeIaide (prieš Town Haii)

Naujieji australai šiuo yra maloniai kviečiami apžiūrėti platų 
pasirinkimą įvairiausių vartotų baldų. Lovos, spintos, foteliai ir 
sofos, virtuvės baldai, kilimai, matracai.. .

ATDARA ŠEŠTADIENIAIS NUO 9 iki 11.30 RYTO

Modernūs miegamojo, valgomojo ir virtuvės baldų komplektai* 
Pavienės kėdės, tualetiniai staleliai, lovos, matracai, kilimai, lino- 
leumai * Apsilankykite — įsitikinsite * Visi baldai atnaujinti * 

LENGVAS IŠSIMOKĖJIMAS.
HARRY E. COLES

Second - Hand Dealer, 43-45 Gouge? Street, Adelaide
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Talkos pabaiga
Spalio 1 dieną mūsų naujųjų skaity­

tojų verbavimo talka baigės. Iki tos 
dienos naujų prenumeratorių pribuvo : 
metinių 83, pusmetinių 50 ir trumpes­
niam laikui 34, iš viso 167. Suvedus į 
metinius prenumeratorius gauname 
121. Taigi, nepasiekta 300 skaičius, 
kaip mūsų buvo užsimota, kad galėtu­
me Australijos Lietuvi padvigubinti 
arba tokio pat dydžio leisti savaitini.

'Tačiau ir šie rezultatai yra jau ga­
na džiugūs. Gal svarbiausia priežastis, 
dėl ko nepavyko rasti 300 naujų pre­
numeratorių, yra siaučianti bedarbė. 
Net ir turi tuo tarpu darbą žmonės su­
silaiko nuo visų jų nuomone nebūtinų 
išlaidų, pasilaikydami pensus galimai 
juodai dienai. Žinoma, daugiausia yra 
tokių, kurie iš viso nenori skaityti jo­
kios spaudos ir ja nesiidomauja. Šis 
pats liūdniausias faktas.

Savo pasižadėjimą didinti laikrašti 
mes taip pat galime ištesėti tik dali­
nai. Padidiname laikraščio turini 15- 
20% (suglaudinę eilutes), o taip pat 
užtikrintas tolimesnis padidinto AL 
leidimas. Ir čia jau žingsnis Į prieldį, 
bet ne atgal.

Šia proga mūsų nuoširdi padėka' 
tiems visiems talkininkams, kurie, iš; 
meilės lietuviškam žodžiui, savo drau­
gams ar pažįstamiems talkininkavo 
užsisakyti ’’Australijos Lietuvi“ ir su­
tvarkė pinigų persiuntimą. Taip pat 
sveikiname naujuosius mūsų skaityto­
jus, visiškai tikėdami, kad jie liks ne­
atskiriami AL draugai, o AL savo 
ruožtu pasistengs būti jų nuolatiniu 
lankytoju. /

AL Leidykla ir Redakcija.

VASARIO 16 GIMNAZIJOS RĖ­
MĖJAI

Vasario 16 Gimnazijai paremti aukų
atsiuntė šie tautiečiai:
J. Bardauskas ............................... 12/0
B. Jurgelionis ................................... £1
šeštakauskaitė ................................. £2
Žemytė ............................................... £2
A. Ragauskaitė ; u........................... £2
D. Simankevičienė ........................... £2
J. Purvinas ....................................... £1
J. Žitkevičienė ....................... £1.12.0
B. Lukavičius................................... 5/0
Vyt. Žemkalnis ............................... £1
Adelaidės Lietuvių Dvigubas Miš-... 
rių Balsų Kvartetas (per o. J. Zda-. .. 
navičių) ............................................. £4

Visiems rėmėjams nuoširdus ačiū! 
Pinigai pasiųsti pagal paskyrimą.

AL Leidykla

IŠNUOMOJAMAS BUTAS
2 kambariai ir virtuvė, be baldų, prie 
pat Port Road, netoli Holdeno (Ade­
laide) Rašyti Australijos Lietuvio 
Redakcijai. !
■■■■■■■■■■■■■■a 
b a

» EKSTRA STIPRUS
1B DARBO MARŠKINIAI
g Mūsų darbiniai marškiniai ga­
ni minami nuosavoje siuvykloje ir 

yra garantuoti. Siūti dvigubo­
mis siūlėmis jie yra ypatingai 

® patvarūs ir nebrangūs. Dv- 
13 džiai: SM iki XOS.

JUOSTUOTI MARŠKINIAI
0 mėlyni, rusvi ir pilki —19/11
■ LYGUS KHAKI MARŠ- ■
■ KINIAI > B
0 aukščiausios kokybės — 22/11 a

J Peoplestores Ltd. « 
a GOUGER ST. ADELAIDE a 
g Prie pat Centrinio turgaus

KODĖL MOKĖTI BRANGIAU?
:: Apsilankykite pas mus ir pirkite drabužius, kurie
:: yra beveik nauji ir aukščiausios kokybės, tačiau te- g
:: kainuoja mažą dalelę naujų rūbų kainos.

S I
| P e d 1 e r’ s |
:: ::

3 COUGER STREET — ADELAIDE — S. A. |

ŽUVO LIETUVIS
Rugsėjo 20 d.Maitland Road, netoli 

Maitland miesto važiuodamas moto­
ciklu mirtinai susižeidė Juogas Leme- 
sys, 29 m. amžiaus. Iš nelaimės vietos 
tuojau buvo nuvežtas į Maitland ligo­
ninę, kur, suteikus pirmąją pagalbą, 
po 10 minučių mirė. Rugsėjo 23 d. iš­
kilmingai palaidotas R. Katalikų 
Sandgate kapinėse, dalyvaujant skait­
lingai miniai draugų ir pažįstamų. Ve­
lionis gyveno Commonwealth Hostel 
Mayfield West. -

Sportas
Redaguoja V. Čepliauskas

Lietuvių Krepšinio Pirmenybių Syd- 
nėjuje rezultatai.

Rezultatai yra tokie: Melbourno 
A'arpas — Adelaidės Vytis 37:28; 
Sydnėjaus Kovas — Vytis 39:33; Vy­
tis — Canberros S. K. 58:29.

Žaidynes laimėjo Sydnėjaus Kovas. 
Sveikiname! Antrą vietą užėmė Mel­
bourno Varpas, trečią Vytis ir ketvir­
tą Canberros L. S. Klubas.

Tuo pat laiku įvykusias rungtynes 
tarp lietuvių ir NSW australų rinkti­
nių laimėjo lietuviai 39:31.

FUTBOLAS
Vytis — Woodville North 7:1 

(1952 m. rugs. 27 d.)
Kensingtono stadijone pusfinalinė­

se futbolo rungtynėse Vytis -lengvai 
nugalėjo savo priešą santykiu 7:1.

Įvarčius pelnė: Kitas 3, Čiplys 1, Sa­
baliauskas 1, Visockis 1 ir Woodville 
North savižudis 1.

'Polonia — Vytis 8:2
(1952 m. spal. 4)

Tai buvo finalinės futbolo rungty-* 
nes.

Pirmame kėlinyje mūsų vyrai suge­
bėjo net su persvara pasipriešinti daug 
stipresnei lenkų komandai.

Dar antrojo kėlinio pradžioje turė­
jome lygų santykį. Bet vėliau, lenkai 
atradę silpnąją mūsų gynimo vietą, 
pradėjo kirsti įvartį po įvarčio.

Įvarčius pelnė: Sabaliauskas 1 ir 
Songaila 1.

Tuo ir baigėme šių metų futbolo se­
zoną. Savo divizijoje Vytis išsikovojo 
antrąją vietą ir liko perkelta į antrą 
diviziją.

PRANEŠIMAS
Spalio 14 d. 6.30 vai. vak. Ralvay in­

stituto salėje prasideda lietuvių stalo, 
teniso žaidynės. Visi stalo tenisistai 
norintieji šiose žaidynėse dalyvauti 
prašomi susirinkti nesivėluojant.

Adelaidės L. S. K. Vytis Valdyba

ADELAIDĖS LIETUVIŲ ... —iš 3p.
Pietų Australijos lietuvius?

Lobethalyje seniūniją turime jau 
seniau. Dabar užmezgėme ryšius su 
Mt. Gambier, Radium Hill ir Whya- 
los lietuviais. Jei pavyks tikimės ten 
įsteigti apylinkes arba seniūnijas. Jei 
ne — tai per energingesnius asmenis 
stengsimės palaikyti bent lietuvišką 
ryšį. Šia proga prašau atsiliepti tautie­
čius iš visų Pietų Australijos vietovių, 
kur tik esama 5 ir daugiau lietuvių.

Kokibs nuomonės esate, p. Pirmi­
ninke apie paskutiniu metu pasiro­
džiusius kai kurioje . australiškoje 
spaudoje nedraugiškus straipsnius 
tremtinių atžvilgiu?

Pirmiausiai tamsta klysti: ne trem­
tinių, bet imigrantų. Šios masės vardu 
mes negalime kalbėti. Tikiu, kad į imi­
grantų tarpą pateko ir negeistino ele­
mento. Manau, kad šie užsipuolimai 
munis, lietuviams,' netaikomi. O jei 
kas ir nori mus įskaudinti, tai tur, būt 
tik dėl to, kad mes esame antikomu- 
nistai. Jei rašantieji norėtų parašyti 
bešališkai, turėtų tik pažvelgti į Pa- 
baltijos tautų kruviną Golgotą. Gal ta­
da jie suprastų, kodėl mes po tiek 
daug patirtų nelaimių vis dar norimą 
išlikti gyvi savo tautai. Drąsiai sakauj 
kad tik doras ir tvarkingas lietuvisi 
bus naudingas Australijos kraštui. Bū­
kime dori, lojalūs šio krašto gyvento­
jai ir neapvilkime mums suteikto Aus­
tralijos pasitikėjimo, tuomet ir meta­
mos imigrantams dėmelės prie mūsų 
nelips. Mūsų sielojimasis savo seno-

PASAULIO LIETUVIŲ 
SEKLYČIOSE

* ’’Britanijos Lietuvio“ redaktorium 
nuo rugsėjo 1 dienos paskirtas Br. 
Daunoras.

* Ispanijoje Madrido dįenraštią 
”Y.\" įsidėjo ilgą, beveik per visą pus­
lapį, straipsnį apie Lietuvą su 'Kauno 
vaizdu. Jame duotas redakcijos nario 
pasikalbėjimas gu prof. Regeliu.

* K. Kučinskui atvykus į New Yor-
ką. tikimasi dar daugiau pagavėsiant 
lietučių teatrinį gyvenimą. Dramos 
studijai vadovavęs V. Žukauskas 
Bloomingtone, Ind., dirba amerikiečių 
teatre ir amerikiečių kariams dėsto 
lietuvių kalbą. Keliama mintis JAV- 
bėse suorganizuoti pastovų lietuvių 
teatrą. *

* Lietuvos operos solistė Iz. Mote- 
kaitienė ’’Chięago Tribune" ruoštame 
muzikos festivalyje iš 28 solistų kartu 
su kitais dviem išėjo laimėtoja. Ta 
proga amerikiečių spauda plačiai rašė 
apie ją ir Lietuvos dainos meną.

* "Draugas“ paskelbė novelės kon­
kursą. Paskirtos 3 premijos: 100, 60 
ir 40 dolerių. Terminas — parašyti ir 
įteikti iki gruodžio 10 d.

* Lietuvių Profesorių Draugija 
Amerikoje per savo metinį suvažiavi­
mą išsirinko naują valdybą iš prof. dr. 
P. Jucaičio, A. Platerio, I. Šlapelio, dr. 
S. Stankaus, M. Mackevičiaus. Profe­
soriai ypatingą susirūpinimą išreiškė 
dėl Lituanistikos Instituto bei Lietu­
viškosios Enciklopedijos leidimo.

* Kanados lietuvių savaitraštis ’’Ne­
priklausoma Lietuva“, kuri redaguoja­
ma J. Kardelio, šiuo metu paskelbė 
vajų savo namų ir naujo linotipo įsigi­
jimui.

* Pašvaistė Amerikoje išleido A. 
Mirono "Jaunas kai buvau“, lėtą foks­
trotą balsui ir fortepionui.

■* Į prancūzų kalbą jau yra išversta 
’’Rainių miškelio tragedija". Nežino­
ma, ar ji greitu laiku bus išleista.

* Venecuelos lietuvių laikraščio re­
daktorius kun. A. Sabaliauskas šven­
čia 25 metų spaudos darbo sukaktį.

* Amerikos lietuvių spaudoje šiuo 
metu išsivystė plati kalbininkų, tauto­
sakininkų ir, be abejo, politikierių po* 
lemika dėl senovės lietuvių dievybės 
sąvokos.

* Britanijos lietuvių spaustuvė Ni­
da pradėjo rinkti 300 puslapių arkivys­
kupo J. Matulevičiaus, MIC, knygą 
’’L’žrašai“.

* "Britanijos Lietuvis“ Anglijos lie­
tuvių tarpe organizuoja loteriją, ku­
rios pirmuoju prizu bus vienos savai­
tės apmokėtos atostogos Paryžiuje.

* Dailininkas A. Valeška nutapė 
Mindaugo krikšto paveikslą, kurį įsi­
gijo Šv. Kryžiaus bažnyčia Čikagoje.

sios Tėvynės, ten likusių tėvų, brolių 
ir seserų kančiomis australų neturėtų 
užgauti.

Gal dar kokių naujų projektų turite?
Visai neseniai, per Karių Ramovės 

pirmininką majorą Levicką gavome, iš 
brolių Motuzų Amerikoje pasiūlymą 
pirkti ar nuomoti jų pagamintą. Lietu­
vos vaizdų apžvalginę, garsinę filmą. 
Filmos ilgis apie dvi demonstravimo 
valandos. Šis projektas, dėl savo bran­
gumo, materialinio pelno neduotų, ta­
čiau gal bent tautinėje dvasioje atsi­
griebtumėme. Aišku dar daug šį klau­
symą studijuosime, vesime derybas su 
broliais Matūzais, atsiklausime kitų 
Australijos kolonijų lietuvių ir šiaip 
gerai išmanančių žmonių. Dar norime 
šią vasarą suruošti bent pora gegužy- 
nių, kad išvykę į gražią atvirą gamtą 
tautiečiai galėtų kultūringai paben­
drauti, o jaunimas pasportuoti ir pasi­
linksminti.

Ką turėtumėte p. Pirmininke pabai­
gai AL skaitytojams pasakyti?

Rodos ir šiaip jau daug pasakiau. 
Gaila, kad Tamsta mane aplankei lyg 
ir per anksti. Už tai iš mūsų pasikalbė­
jimo daugumoje atrodys tik projektai. 
Čia ne penkmečio planą sustatėme. 
Ar pavyks tą visą įgyvendinti, ar išneš 
mūsų jėgos ir sumanumai, parodys 
ateitis. Jei pavyks nors dalį šių užsi­
mojimų nuveikti, tegul bus Vardan 
Tos Lietuvos.

Špokas.

g, į, o>F>F»t * ** ■!• F

MELBOURNIETI,
Pats statyk ir pastatysi namą, jeigu 

Tamstai tarpininkaus, patars, aprū­
pins Jūsų pačių pageidaujamais pla­
nais bei detalėmis I. Budrevičius.

•Mes taip pat imame pilnas statybos 
bei remonto, virtuvės įrengimų, žiau­
riai sutrukusio tinko sienų darbus.

Darbas garantuotas, gerų specialis­
tų rankose.

Rašyti: I. Budrevičius, 49 Rowell 
Ave., Camberwell, Vic. '

Trumpai
* 150.000 japonų bus įsileista į Bra­

zilijos Amazonės provinciją, kur jie 
versis žemės .ūkiu. Šitą imigracijos 
planą finansuoja Brazilijos vyriausypė 
ir privatūs šaltiniai.

* Anglijos karalienės vyras, Edin­
burgo kunigaikštis išreiškė pageidavi­
mą aplankyti Australiją per būsimą 
Pasaulinę Olimpijadą Melbourne.

* Pastebima, kad Australijos gamin­
tojai vis daugiau prekių eksportuoja, 
nes darosi vis sunkiau rasti rinką Aus­
tralijoje.

* NATO vyriausias vadas Europo­
je įspėjo, kad Sąjungininkų karinės 
pajėgos Europoje vis dar nėra pakan­
kamai stiprios atsispirti eventualiam 
puolimui.

* Beveik kas septintas australų ka­
reivis šiuo metu Japonijoje nori vesti 
japones. Australų visuomenėje tuo 
reiškiamas susirūpinimas. 9

* Taip vadinamas Snovy River pro­
jektas, prie kurio šiuo metu daugumo- ’ 
je dirbo europiečiai, vyriausybės pa­
tvarkymu, ateityje darbus teiks pirmo­
je eilėje australams.

* Rytų Vokietijoje vėl įvestas mais­
to normavimas. Šiuo metu yra nor­
muojamos daržovės ir vaisiai, tačiau 
laukiama, kad greitu laiku bus įvesta 
kortelių sistema ir kitiems maisto pro­
duktams.

* Devyniolika anglų imigrantų, ku­
rie buvo pasirašę sutartį dirbti Sydnė­
jaus tramvajų bendrovėje, atvykę į 
Sydnėjaus uostą sužinojo, kad bendro­
vė darbo jiems neturi ir pagal juokin­
gus vietos įstatymus nėra įpareigota 
juos darbu aprūpinti.

* Geriausias pasaulio lauko teniso 
žaidėjas australas Frank Sedgman pa­
reiškė, kad kol kas į profesionalus ne­
pereisiąs ir šiais metais ginsiąs austra­
lų spalvas per Davis Cup pirmenybes.

* Teisėjas Maxwell Sydnėjuje pa­
reiškė, kad australai yra vaikiški ir ne­
išaugę iš "vaikų darželio“ psichologi­
jos su savo įstatymais, draudžiančiais 
pirkti alkoholį po 6 vai. vakaro.

* Britų karo laivai susišaudė su ki­
niečių komunistų pakrančių apsaugos 
baterijomis netoli Hongkongo.

* Prancūzų povandeninis laivas Si- 
byle žuvo su visa savo 48 žmonių įgu­
la per pratimus Viduržemio jūroje.

* Australijos vyriausybė, kuriai pri­
klausė daugume, • naftos bendrovės C. 
O. R. akcijų, jas pardavė Anglo-Irano’ 
Naftos Bendrovei, kuri, kaip žinoma, 
buvo išstumta iš Persijos. DarbiečiaJ 
šiuo vyriausybės žygiu reiškia didelį 
pasipiktinimą.

* Benzino kainos Australijoje pakilo 
1 penu už galioną. Naftos bendrovės 
aiškina, kad toks mažas pakėlimas nė­
ra pakankamas, nes jos benziną par­
duoda žemiau savikainos.

* Du naujieji australai Melbourne 
buvo sąlyginai nuteisti už vagystę. Jie 
aiškinosi, kad du mėnesius negaudami 
darbo jie iš bado buvo priversti vogti.

* Jungtinių Valstybių sprausminiai 
bombonešiai iš bazių JAV teritorijoje 
galėtų pasiekti Sovietų Sąjungos tai­
kinius ir grįžti atgal, — pareiškė JA\ 
karo ekspertai.

* Per Britų Darbo Partijos konfe­
renciją buvo išrinkta nauja partijos 
vadovybė, kur didelių laimėjimų pa­
siekė kairysis darbiečių sparnas, va­
dovaujamas A. Bevano.

* Sovietų lėktuvų gamyba pasiekė 
tokio lygio, kad nuo kiekvienų 10 pa­
gamintų MIG 15 lėktuvų vienas yra 
skiriamas Kinijai.

* Australijos inžinieriai sukonstruk-
tavo naują sprausminį lėktuvą, kuris 
galįs skristi greičiau už garsą. Žinovai 
teigia, kad lėktuvas, kuris yra varo­
mas dviem sprausmais, yra "ypatingai 
geras.“ '

PAVYKĘS DAINŲ REČITALIS
Spalio 4 dieną LKF Adelaidės sky­

rius surengė dainininko solisto Pau­
liaus Rūtenio dainų Rečitalį. Išpildyta 
svetimų ir lietuvių kompozitorių kūri­
niai. Publika ypatingai pajuto kont­
rastą, kai solistas, baigęs svetimų 
kompozitorių kūrinius, pradėjo dai­
nuoti lietuviškas liaudies dainas: bal­
sas tartum visa oktava pakilo .., Tė­
vynės meilė teikia daugiau jėgos.
Bisui dainininkas buvo priverstas iš­
pildyti dar 3 lietuvių liaudies dainas.

Koncertui puikiai akomponavo pia­
nistė Dorothy Oldham.

Gaila, kad į tokius puikius parengi­
mus atsilanko permaža lietuviškos 
publikos. Buvęs

ESTŲ TENORO KONCERTAS i
Estų tenoras Lembit Haerm š. m. 

lapkričio 1 d. 7.30 vai. vak. Library 
Hall (salėje), North Adelaide, duos 
estų ir kitų kompozitorių koncertą. L. 
Haerm pastoviai dainuoja per ABC
radijo stotį.

Publicitas
Universalus Patarnavimų Biuras 

Asmeniniai kreiptis:
153 Hindley St., Adelaide

I aukštas Tel. LA 4078
Darbo valandos:

12.00 iki 5.00 vai. vak. ir iki 11.30 
šeštadieniais. Kitu laiku susitarus iš . 
anksto.

Adresas korespondencijai:
Box 1656M, G. P. O., Adelaide
Vertimai — Perrašinėjimai — 
.Reikalų sutvarkymas įstaigose ir 
firmose — Spaudos platinimas — 
Įvairus arpininkavimas.

TEN PAT GALIMA UŽSIPRENU­
MERUOTI, NUSIPIRKTI ARBA 
PASISKELBTI IR "AUSTRALI­
JOS LIETUVĮ“ BEI ĮSIGYTI LIE­
TUVIŠKŲ IR KITOMIS KALBO­
MIS KNYGŲ.

PADĖKA p. PAULIU RŪTENIUI
Lietuvių Kultūros Fondo Valdyba 

Adelaidėje širdingai dėkoja solistui. 
Pauliui Rūteniui už puikų dainų ir ari­
jų rečitalį, kurio visą pelną jis pasky­
rė Liet. Kultūros Fondui.
Adelaidės L. Kultūros Fondo Valdyba 
'WWWWWVWW^AZVW'ZvV'^ 

PRANEŠIMAS
Spalio 12 dieną, tuoj po pamaldų,. 

Camperdown parapijos salėje, įvyks 
Maž. Lietuvos Bičiulių Draugijos stei­
giamasis susirinkimas.

v Nuolankiai kviečiame visus lietu­
vius skaitlingai dalyvauti.

Iniciatoriai

SKAUTININKŲ REGISTRACIJA
Visus brolius ir seses skautininkus- 

es prašau įsiregistruoti iki š. rri. lap­
kričio 1 d. Rajono Vadijoje suteikiant 
apie save sekančias žinias: Kada ir 
kur pakeltas, paskutinės eitos ar eina­
mos pareigos, registruotas skautinin­
kų skyriuje ar ne ir adresas. J'

Laiku neįsiregistravę neturės teisėš 
dalyvauti artimu laiku įvyksiančioje. 
Korespondencinėje Rajono Vadų Su­
eigoje bei vadovybės rinkimuose.

Šis parėdymas neliečia aktyvių Mel­
bourno ir Adelaidės skautininkų ra­
movių narių. 1

Žinias siųsti rajono reikalų vedėjui 
adresu: Mr. J. Mingaila, 92 Powlett 
Street, East Melbourne, Vic.

Vyr. sktn. B. DainįutŲ
P. L. S. S. Australijos Rajono Vadas

šeštadienį, spalio 25 d. Sambūrio- 
’’Šviesa“ Sydney skyrius rengia coli. 
Vytauto Janavičiaus paskaitą 
"KAZIO BORUTOS BALTARA- 

GIO MALŪNO KRITIŠKAS
ĮVERTINIMAS

Po paskaitos kavutė.
’Parengimas įvyks Milsons Point,, 

Ennis Rd., 12-14. Pradžia 6.30 vai. va­
karo. Valdyba

KODĖL VERGAUTI?
Moderni Hoover arba Pope mašina 

išplaus Jūsų skalbinius per 4 minutes, 
— greičiau ir pigiau. Kainos: £53.5.0, 
£76.19.0. Depozitas £5. Išsimokėji1- 
mas £1 per savaitę.

Rašykite nemokamam pademonstra­
vimui :

G. B E R Z Z A R I N Š
15 Castle Street, Adelaide

Taip pat šaldytuvai, dulkių siurb­
liai, radiogramos.

RŪBŲ VAJUS SYDNĖJUJE
A. L. B. Sydnėjaus Apylinkės Val­

dyba, dalyvaujant L. K. D-jos Centro- 
ir Savišalpos Komiteto atstovams, š.. 
m. rugsėjo 14 d. posėdyje nutarė pra­
vesti Sydnėjaus mieste ir apylinkėje- 
rūbų vajų, pradedant nuo š.. m. rugsė­
jo 14 d. iki spalio 30 d.

Rūbų rinkimo' būstinė Camperdowrr 
parapijos patalpose Centrinės Biblio­
tekos kambaryje. Kiekvieną sekmadie­
nį nuo H iki 12 vai. čia budi vienas iš 
organizacijos atstovų ir priiminėja rū­
bus, avalynę, pinigus ir lietuviškas 
plokšteles.

Jei kam nors ir susidarytų nepato­
gumų susisiekimo atžvilgiu ir kurie- 
norėtų aukoti pinigais, tai prašome 
kreiptis pas savo rajonų įgaliotinius, 
kurie šiam kilniam tikslui mielai pasi­
tarnaus ; priėmę pinigus išduos pakvi­
tavimus, o vėliau pinigus persiųs rublį- 
rinkimo būstinei.

Surinkti rūbai, avalynė ir kiti daik­
tai bus persiųsti mūsų tautiečiams, te­
begyvenantiems Vokietijoje ir pateku­
siems į sunkią materialę būklę.
ALB Sydnėjaus Apylinkės Valdyba-

8


	1952-nr20-AUSTRALIJOS-LIETUVIS-0000001
	1952-nr20-AUSTRALIJOS-LIETUVIS-0000002
	1952-nr20-AUSTRALIJOS-LIETUVIS-0000003
	1952-nr20-AUSTRALIJOS-LIETUVIS-0000004
	1952-nr20-AUSTRALIJOS-LIETUVIS-0000005
	1952-nr20-AUSTRALIJOS-LIETUVIS-0000006
	1952-nr20-AUSTRALIJOS-LIETUVIS-0000007
	1952-nr20-AUSTRALIJOS-LIETUVIS-0000008

